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Паспорт фонда оценочных средств 
по дисциплине (модулю) Мировая экономика и международные экономические отношения 

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:  
ОПК-1 - Способен применять знания (на промежуточном уровне) экономической теории при 
решении прикладных задач.  

ОПК-1.1 - Демонстрирует знание современных макроэкономических и 
микроэкономических концепций, моделей, ведущих школ и направлений развития макро- и 
микроэкономики. 
 
ОПК-3 - Способен анализировать и содержательно объяснять природу экономических 
процессов на микро- и макроуровне. 

ОПК-3.1 - Демонстрирует знания природы экономических процессов на микро- и 
макроуровне. 

 

.Контролируемые разделы (темы) 

Код 
контролируемой 

компетенции 
(или ее части) 

Наименование 
оценочного средства 

Тема 1. Мировое хозяйство и его структура 

ОПК-1  
ОПК-1.1 
 
ОПК-3 
ОПК-3.1 
 

Выполнение 
аттестационной работы 1, 
реферат 

Тема 2. Международное разделение труда и 
его формы 

Выполнение 
аттестационной работы 1, 
реферат 

Тема 3.Теории международной торговли. 
Торговая политика 

Выполнение 
аттестационной работы 2, 
реферат 

Тема 4.Платежный баланс государства Выполнение 
аттестационной работы 3, 
реферат 

Тема 5.Международное движение рабочей 
силы, капиталов. Международный рынок 
услуг 

Выполнение 
аттестационной работы 4, 
реферат 

Тема 6. Международные организации. 
Экономическая интеграция 

Выполнение 
аттестационной работы 5, 
реферат 

Тема 7. Валютный рынок Выполнение 
аттестационной работы  6, 
реферат 

 

 



 
Оценочные средства по дисциплине 

 

Задания аттестационной работы 

Аттестационная работа №1 

Вариант 1 

1.1. Определение мирового хозяйства следующее: 

1. глобальный хозяйственный механизм, в котором его отдельные части 
(национальные хозяйства) находятся во взаимосвязи посредством 
международных экономических отношений; 

2. простая сумма хозяйств отдельных стран; 
3. отраслевая структура всех стран мира, созданная на основе МРТ; 
4. совокупность стран, связанных системой международных экономических 

отношений; 
5. все ответы верны. 

 

1.2. Субъектами мирового хозяйства являются: 

1. международная торговля; 
2. иностранные инвестиции; 
3. национальные экономики, ТНБ и ТНК; 
4. валюта и валютный курс; 
5. все ответы верны. 

 

 1.3.  Какая из перечисленных ниже тенденций развития мировой экономики считается 
наиболее современной: 

 интернационализация; 
 глобализация; 
 интеграция; 
 транснационализация? 

1.4. Функции стран в иерархической структуре мировой экономики по критерию 
технической вооруженности труда распределяются следующим образом 
(установить соответствия): 

1. Промышленно 
развитые страны  

А. Включены в «мировой 
конвейер», выполняют функции 
сборки, ремонта машин и 
оборудования или им передаются 
традиционные технологии. 



2. Страны третьего 
мира 

В. Поставки сырья, 
продовольствия, энергосистем. 

3. Страны – 
поставщики сырья 

С. Сюда переводятся «грязные 
производства». 

4. НИС D. «Мозговой центр»: новейшие 
технологии, наиболее 
квалифицированная рабочая сила, 
доминирующее влияние на 
экономическую ситуацию в мире. 

1.4. Функции стран в иерархической структуре мировой экономики по критерию 
технической вооруженности труда распределяются следующим образом (установить 
соответствия): 

1. Промышленно 
развитые страны  

А. Включены в «мировой 
конвейер», выполняют функции 
сборки, ремонта машин и 
оборудования или им передаются 
традиционные технологии. 

2. Страны третьего 
мира 

В. Поставки сырья, 
продовольствия, энергосистем. 

3. Страны – 
поставщики сырья 

С. Сюда переводятся «грязные 
производства». 

4. НИС D. «Мозговой центр»: новейшие 
технологии, наиболее 
квалифицированная рабочая сила, 
доминирующее влияние на 
экономическую ситуацию в мире. 

1,5.  В  мировом  хозяйстве  можно  выделить  следующие  типы  разделения труда:  

1) технологическое;  
2) подетальное;  
3) общее;  
4) отраслевое;  
5) сырьевое;  
6) частное;  
7) поузловое;  
8) единичное.  

 

 

Вариант 2 

2.1. Формирующееся глобальное мировое хозяйство включает в себя национальные 
экономики: 



6. промышленно развитых стран; 
7. развивающихся стран; 
8. стран с экономикой переходного типа; 
9. стран с командно-административной системой управления; 
10. новых индустриальных стран; 
11. стран – поставщиков сырья. 

 
2.2. Какие показатели особенно подчеркивают разницу в уровнях развития между 
центром и периферией: 

12. общий объем ВВП; 
13. производство промышленной продукции; 
14. ВВП на душу населения; 
15. природно-ресурсный потенциал; 
16. все ответы верны. 

 

2.3. Функции стран в иерархической структуре мировой экономики по критерию 
технической вооруженности труда распределяются следующим образом (установить 
соответствия): 

 
1. Промышленно 
развитые страны  

 
А. Включены в «мировой конвейер», выполняют функции 
сборки, ремонта машин и оборудования или им 
передаются традиционные технологии. 

 
2. Страны третьего 
мира 

 
В. Поставки сырья, продовольствия, энергосистем. 

 
3. Страны – 
поставщики сырья 

 
С. Сюда переводятся «грязные производства». 

 
4. НИС 

 
D. «Мозговой центр»: новейшие технологии, наиболее 
квалифицированная рабочая сила, доминирующее влияние 
на экономическую ситуацию в мире. 

2.4.  Какая из перечисленных ниже тенденций развития мировой экономики считается 
наиболее современной: 

 интернационализация; 
 глобализация; 
 интеграция; 
 транснационализация? 

2.5.  Специализация  стран  на  производстве  отдельных  видов  готовой продукции и 
услуг – это:   

1) общее международное разделение труда (МРТ);  



2) частное МРТ;   
3) единичное МРТ;  
4) подетальное МРТ.  

 

Вариант 3 

3.1. Специализация стран на определенных видах производственной деятельности: 
товарах, услугах, результатах научно-технического прогресса, которые реализуются на 
мировом рынке – это: 

 международная интеграция; 
 международное кооперирование; 
 международное разделение труда; 
 международная концентрация производства. 

 

3.2. Отметить основные причины развития разделения труда между странами: 

 различия в природно-климатических условиях; 
 трудовые факторы; 
 геополитические особенности положения страны; 
 факторы научно-технического развития; 
 использование информационных преимуществ; 
 уровень заработной платы; 
 проведение политики импортозамещения. 

 

3.3. Отметить новые индустриальные страны «первой волны»: 

 Тунис; 
 Тайвань; 
 Индонезия; 
 Республика Корея; 
 Сингапур; 
 Вьетнам; 
 Гонконг; 
 Пакистан. 

3.4.  Наиболее динамично развивающимися направлениями международного 
разделения труда в XXI в. становятся сферы: 

1. производства; 
2. обмена технологиями; 
3. информационных услуг; 
4. транспорта; 
5. туризма; 
6. инвестиций. 



3.5.  Указать основные формы международного разделения труда:  

1) общее;  
2) частное;  
3) международная специализация;  
4) единичное;  
5) международная кооперация;  
6) поузловое.  

 
 

Вариант 4 

4.1. В мировом хозяйстве можно выделить следующие типы разделения труда: 

 технологическое; 
 подетальное; 
 общее; 
 отраслевое; 
 сырьевое; 
 частное; 
 поузловое; 
 единичное. 

 

4.2. Специализация стран на производстве отдельных видов готовой продукции и услуг 
– это:  

 общее международное разделение труда (МРТ); 
 частное МРТ;  
 единичное МРТ; 
 подетальное МРТ. 

4.3. Отметить страны, входящие в группу новых индустриальных стран: 

 Аргентина; 
 Бразилия; 
 Китай; 
 Индия; 
 Гонконг; 
 Россия; 
 Нигерия; 
 Сингапур; 
 Тайвань; 
 Уругвай; 
 Парагвай; 
 Франция. 

4.4.  Определение мирового хозяйства следующее:  



a)  глобальный хозяйственный механизм, в котором его отдельные части 
(национальные  хозяйства)  находятся  во  взаимосвязи  посредством международных 
экономических отношений;  

б)  простая сумма хозяйств отдельных стран;  
в)  отраслевая структура всех стран мира, созданная на основе МРТ;  
г)  совокупность  стран,  связанных  системой  международных экономических 

отношений;  
д)  все ответы верны.  

 
4.5.  Основным побудительным мотивом участия стран в международном разделении 
труда является:  

1) получение доступа к новым технологиям и знаниям;  
2) передел сфер влияния между странами;  
3) получение экономических выгод;  
4) доступ к источникам сырья и энергии. 

 

Вариант 5 

5.1. Указать основные формы международного разделения труда: 

1. общее; 
2. частное; 
3. международная специализация; 
4. единичное; 
5. международная кооперация; 
6. поузловое. 

5.2. Основным побудительным мотивом участия стран в международном разделении 
труда является: 

 получение доступа к новым технологиям и знаниям; 

 передел сфер влияния между странами; 
 получение экономических выгод; 
 доступ к источникам сырья и энергии. 

5.3. Общие черты экономики развивающихся стран: 

1. многоукладность; 
2. низкий уровень развития производительных сил; 
3. финансовая зависимость; 
4. специализация на сырьевых товарах и полуфабрикатах; 
5. все ответы верны. 

 

5.4.  Этапы становления мирового хозяйства:  

a)  конец  XIX  до  нач.  1950-х  гг.,  1950  –  1970-е  гг.,  1980  и  до  нашего времени;  
б)  конец XIX – начало  XX в., 30 – 60-е гг. XX в., 1970 – 2000-е гг.;  



в)  XVII – XIX вв., 20 – 40-е гг. XX в., 50 – 80-е гг. XX в., 90-е гг. и до нашего времени;  
г)   все ответы верны.  
 

5.5.  Экономические  выгоды  от  участия  страны  в  международном разделении 
труда заключаются:  

1) в получении новейшей информации о конкурентах;  
2) в  экономии  национальных  затрат  на  отказе  от  внутреннего производства 

товаров и услуг за счет их более дешевого импорта;  
3) в получении земельной ренты;  
4) в  получении  разницы  (выгоды)  между  интернациональной  и национальной 

стоимостью экспортируемых и импортируемых товаров.  
 

Вариант 6 

6.1. Экономические выгоды от участия страны в международном разделении труда 
заключаются: 

 в получении новейшей информации о конкурентах; 
 в экономии национальных затрат на отказе от внутреннего производства 

товаров и услуг за счет их более дешевого импорта; 
 в получении земельной ренты; 
 в получении разницы (выгоды) между интернациональной и национальной 

стоимостью экспортируемых и импортируемых товаров. 

 

 

6.2. Наиболее динамично развивающимися направлениями международного 
разделения труда в XXI в. становятся сферы: 

1. производства; 
2. обмена технологиями; 
3. информационных услуг; 
4. транспорта; 
5. туризма; 
6. инвестиций. 

 

6.3.  Отметить группы стран в мировой экономике в соответствии с 
классификацией ООН: 

1. развитые страны с рыночной экономикой; 
2. социалистические страны; 
3. развивающиеся страны и территории; 
4. страны с централизованной плановой экономикой; 
5. новые индустриальные страны. 



6.4.  Субъектами мирового хозяйства являются:  

a)  международная торговля;  
б)  иностранные инвестиции;  
в)  национальные экономики, ТНБ и ТНК;  
г)  валюта и валютный курс;  
д)  все ответы верны.  
 

6.5. Наиболее  динамично  развивающимися  направлениями международного 
разделения труда в XXI в. становятся сферы:  

1) производства;  
2) обмена технологиями;  
3) информационных услуг;  
4) транспорта;  
5) туризма;  
6) инвестиций.  

 
Вариант 7 

7.1. Форма разделения труда между странами, когда отрасли, подотрасли, отдельные 
технологические процессы предприятий национальных хозяйств ориентируются на 
выпуск однородной продукции сверх внутренних потребностей, называется: 

1. международным разделением труда; 
2. международной кооперацией; 
3. общим разделение труда; 
4. отраслевым разделением труда; 
5. международной специализацией производства; 
6. единичным разделением труда. 

 

7.2. Форма взаимодействия между странами, при которой разделение труда предстает 
как форма объединения труда на различных стадиях производства и реализации 
товаров и услуг, называется: 

1. международной специализацией; 
2. международной кооперацией; 
3. международным разделением труда; 
4. производственным сотрудничеством; 
5. импортозамещением; 
6. экспортоориентацией производства. 

 

7.3. В рамках мировой экономики страной считается территориальная единица, для 
которой характерны следующие черты: 

 проводит самостоятельную независимую политику; 
 ведет отдельный статистический учет своего экономического развития; 
 имеет систему национальных счетов; 



 имеет национальный герб, флаг и гимн; 
 имеет национальные представительства и дипломатические отношения не 

менее чем с 50 странами мира. 

7.4. Формирующееся  глобальное  мировое  хозяйство  включает  в  себя национальные 
экономики:  

1) промышленно-развитых стран;  
2) развивающихся стран;  
3) стран с экономикой переходного типа;  
4) стран с командно-административной системой управления;  
5) новых индустриальных стран;  
6) стран – поставщиков сырья.  

 

7.5.  Форма разделения труда между странами, когда отрасли, подотрасли, отдельные  
технологические  процессы  предприятий  национальных  хозяйств ориентируются  на  
выпуск  однородной  продукции  сверх  внутренних потребностей, называется:  

1) международным разделением труда;  
2) международной кооперацией;  
3) общим разделение труда;  
4) отраслевым разделением труда;  
5) международной специализацией производства;  
6) единичным разделением труда. 

 

Вариант 8 

8.1. Россия продает в Германию сырую нефть, а Германия в Россию – станки. Можно 
ли считать это: 

1. международным разделением труда; 
2. международной кооперацией; 
3. международным разделением факторов производства; 
4. верно а и b; 
5. верно b и c. 

8.2. В рамках мировой экономики страной считается территориальная единица, для 
которой характерны следующие черты: 

- проводит самостоятельную независимую политику; 
- ведет отдельный статистический учет своего экономического развития; 
- имеет систему национальных счетов; 
имеет национальный герб, флаг и гимн; 
имеет национальные представительства и дипломатические отношения не менее чем с 50 
странами мира. 
 

8.3. Форма взаимодействия между странами, при которой разделение труда предстает 
как форма объединения труда на различных стадиях производства и реализации 
товаров и услуг, называется: 



1. международной специализацией; 
2. международной кооперацией; 
3. международным разделением труда; 
4. производственным сотрудничеством; 
5. импортозамещением; 
6. экспортоориентацией производства. 

8.4.  Какие показатели особенно подчеркивают разницу в уровнях развития между 
центром и периферией:  

1) общий объем ВВП;  
2) производство промышленной продукции;  
3) ВВП на душу населения;  
4) природно-ресурсный потенциал;  
5) все ответы верны.  

 

8.5.  Форма  взаимодействия  между  странами,  при  которой  разделение труда  
предстает  как  форма  объединения  труда  на  различных  стадиях производства и 
реализации товаров и услуг, называется:  

1) международной специализацией;  
2) международной кооперацией;  
3) международным разделением труда;  
4) производственным сотрудничеством;  
5) импортозамещением;  
6) экспортоориентацией производства. 

Вариант 9. 

9.1. Отметить группы стран в мировой экономике в соответствии с классификацией 
ООН: 

6. развитые страны с рыночной экономикой; 
7. социалистические страны; 
8. развивающиеся страны и территории; 
9. страны с централизованной плановой экономикой; 
10. новые индустриальные страны. 

9.2. Общие черты экономики развивающихся стран: 

6. многоукладность; 
7. низкий уровень развития производительных сил; 
8. финансовая зависимость; 
9. специализация на сырьевых товарах и полуфабрикатах; 
10. все ответы верны. 

9.3. Россия продает в Германию сырую нефть, а Германия в Россию – станки. Можно 
ли считать это: 

1. международным разделением труда; 
2. международной кооперацией; 



3. международным разделением факторов производства; 
4. верно а и b; 
5. верно b и c. 

9.4.  Специализация  стран  на  определенных  видах  производственной деятельности: 
товарах, услугах, результатах научно-технического прогресса, которые реализуются на 
мировом рынке – это:  

1) международная интеграция;  
2) международное кооперирование;  
3) международное разделение труда;  
4) международная концентрация производства.  

 
9.5.  В  рамках  мировой  экономики  страной  считается  территориальная единица, для 
которой характерны следующие черты:  

1) проводит самостоятельную независимую политику;  
2) ведет  отдельный  статистический  учет  своего  экономического развития;  
3) имеет систему национальных счетов;  
4) имеет национальный герб, флаг и гимн;  
5) имеет  национальные  представительства  и  дипломатические отношения не менее 

чем с 50 странами мира. 
 

Вариант 10 

10.1. Отметить страны, входящие в группу новых индустриальных стран: 

 Аргентина; 
 Бразилия; 
 Китай; 
 Индия; 
 Гонконг; 
 Россия; 
 Нигерия; 
 Сингапур; 
 Тайвань; 
 Уругвай; 
 Парагвай; 
 Франция. 

 

10.2. Отметить новые индустриальные страны «первой волны»: 

 Тунис; 
 Тайвань; 
 Индонезия; 
 Республика Корея; 
 Сингапур; 
 Вьетнам; 



 Гонконг; 
 Пакистан. 

 

10.3. Форма разделения труда между странами, когда отрасли, подотрасли, отдельные 
технологические процессы предприятий национальных хозяйств ориентируются на 
выпуск однородной продукции сверх внутренних потребностей, называется: 

1. международным разделением труда; 
2. международной кооперацией; 
3. общим разделение труда; 
4. отраслевым разделением труда; 
5. международной специализацией производства; 
6. единичным разделением труда. 

10.4.  Отметить  основные  причины  развития  разделения  труда  между странами:  

1) различия в природно-климатических условиях;  
2) трудовые факторы;  
3) геополитические особенности положения страны;  
4) факторы научно-технического развития;  
5) использование информационных преимуществ;  
6) уровень заработной платы;  
7) проведение политики импортозамещения.  

 

10.5. Отметить  группы  стран  в  мировой  экономике  в  соответствии  с 
классификацией ООН:  

1) развитые страны с рыночной экономикой;  
2) социалистические страны;  
3) развивающиеся страны и территории;  
4) страны с централизованной плановой экономикой;  
5) новые индустриальные страны.  

 

 

Аттестационная работа №2 

Вариант 1. 

1.1. Страна А может производить 1 т пшеницы или 4 т угля, используя для этого одну 
единицу ресурсов. Страна Вв аналогичных условиях может производить 2 т пшеницы и 5 т 
угля. Определите характер целесообразной специализации и товарообмена для обеих стран в 
условиях свободной торговли в соответствии с принципом сравнительных преимуществ. 
Определите, в каком диапазоне будет находиться равновесная мировая относительная цена. 

1.2. Затраты труда в часах на изготовление одного фотоаппарата и 1 м2 ткани в Китае 
составляют 6 и 2 часа соответственно. Аналогичные затраты времени на изготовление 
фотоаппаратов и ткани в Германии равны 1 и 4 часа соответственно. Определите, в каком 
диапазоне будет находиться равновесная мировая относительная цена на фотоаппараты в 
случае развития свободной торговли между рассматриваемыми странами. 



1.3. Спрос на импортные телефонные аппараты внутри страны и их предложение со 
стороны иностранных поставщиков заданы следующим образом: Qd = 6000 - 40P; Qs = 
3600 + 20P, где Р - цена за один телефон в долларах. В результате введения таможенной 
пошлины внутренняя цена за телефон выросла на 6 долларов. Определите, в каком 
размере от первоначальной цены была установлена таможенная пошлина. 

1.4.  В  условиях  растущей  открытости  национальных  экономик  объем 
экспортируемых и импортируемых товаров и услуг:  

1) падает;  
2) растет;  
3) остается неизменным.  

1.5.  Показатель экспортной квоты свидетельствует:  

1) об уровне кооперации производства;  
2) о степени ориентации отдельных отраслей национальной экономики на внешние 

рынки;  
3) о характере внешнеэкономических связей страны;  
4) об уровне отраслевой международной специализации. 

 

Вариант 2. 

2.1. На основании приведенных в табл. 3.12 данных найдите выгоду страны – экспортера 
пшеницы (на 1 т экспортируемой продукции) в условиях, когда между двумя странами 
осуществляется свободная торговля (при использовании ими своих сравнительных 
преимуществ) и 3 т бананов обмениваются на 1 т пшеницы. 

Страна 
Затраты (в 1 ч.) на 1 т 

Бананы Пшеница 

А 20 50 

В 15 90 

 

 

2.2. Допустим, что Польша может импортировать из Германии джинсы, масло, сосиски и 
холодильники. Относительные цены товаров (в единицах рабочего времени) в Германии 
и Польше приведены в табл. 3 

Страна 

Товар 

Джинсы, 
1 шт. 

Масло, 1 
кг 

Сосиски, 
1 кг 

Холодильник, 1 
шт. 



Польша 10 ч. 40 мин. 10 мин. 15 ч. 

Германия 2 ч. 10 мин. 5 мин. 5 ч. 

Принимая уровень оплаты труда в обеих странах одинаковым, определите, что выгоднее 
всего экспортировать Польше. 
 

2.3.  Спрос и предложение на внутреннем рынке некоторого товара заданы уравнениями: 
Qd = 230 - P и Qs = -12 + 10P, где Р - цена за одно изделие в денежных единицах. В условиях 
свободной торговли и при отсутствии транспортных расходов чему будет равен объем 
импорта страны в денежном выражении, если мировая цена на данный товар установилась на 
уровне: а) 25 ден. ед. за 1 шт.; 

2.4.  Товарообмен конкретным товаром между двумя странами приводит в условиях 
свободной торговли:  

1) к  увеличению  объемов  потребления  данного  товара  в  стране-экспортере;  
2) снижению  объемов  потребления  данного  товара  в  импортирующей стране;  
3) росту объемов производства товара в стране- импортере;  
4) снижению объемов потребления товара в экспортирующей стране;  
5) результату, не рассмотренному в приведенных выше ответах.  

 2.5.  Свободный товарообмен конкретным товаром между двумя  странами обеспечивает:  

1) рост доходов производителей товара в импортирующей стране;  
2) снижение затрат потребителей данного товара в стране-экспортере;  
3) рост  «чистого»  (общего)  дохода  страны,  экспортирующей  товар,  за счет 

снижения соответствующего дохода страны-экспортера;  
4) рост доходов производителей товара в экспортирующей стране;  
5) рост  «чистого»  (общего)  дохода  страны,  импортирующей  товар,  за счет 

снижения соответствующего дохода экспортирующей страны;  
6) нет правильного ответа.  

 

 

Вариант 3. 

3.1. В стране А 1 кг трески обходится в 120 мин. рабочего времен, а в стране В – 80 мин.; 
морковь же «дороже» в стране В: 10 мин. против 5 мин. в стране А. Определите характер 
целесообразной специализации для обеих стран в условиях свободной торговли в 
соответствии с принципом сравнительных преимуществ. Определите, в каком диапазоне 
будет находиться равновесная мировая относительная цена. 

3.2. Производственные возможности России и Германии по производству сыра и 
трикотажа представлены в табл. 3.16. 

 Страна 



Товар Россия Германия 

Сыр, кг/ч. 5 1 

Трикотаж, м2/ч. 1 3 

 

3.3. Функции спроса и предложения для писчей бумаги в Линдертании имеют следующий 
вид: 

QD = 350 - 0,5Р и QS = -200 + 5Р. 
Мировая цена на рассматриваемый товар составляет 120 ден. ед. за единицу продукции. 
Определите: 

- как вступление страны в свободные международные торговые отношения повлияет на 
излишек потребителей, на излишек производителей; 

- каков национальный чистый выигрыш или убыток для Линдертании в условиях 
свободной международной торговли. 

3.4.  Среди  перечисленных  утверждений  определите  правильное:  

1) импорт увеличивает совокупный спрос в стране;  
2) импорт  товаров  и  услуг  ведет  к  росту  цен  на  отечественную продукцию;  
3) сравнительные  преимущества  определяются  большими альтернативными 

издержками при производстве соответствующих товаров;  
4) экспорт продукции ведет к повышению благосостояния потребителей 

соответствующей продукции в стране-экспортере;  
5) все приведенные утверждения неверны. 

 
 3.5.  Закон сравнительных преимуществ открыл:  
1) А.Смит;  
2) П.Самуэльсон;  
3) Д.Рикардо;  
4) В.Леонтьев;  
5) С.Милль.  

 

 

Вариант 4. 

4.1. Подсчитайте выигрыш Германии от торговли, если Россия и Германия обменяют 5 
кг сыра на 1 м2 трикотажа. Отечественная экономика располагает трудовыми ресурсами в 
количестве 1200 человек и может производить яблоки и бананы с удельными 
трудозатратами, для яблок равными 3; для бананов – 2. Зарубежная экономика 
характеризуется трудовыми ресурсами в количестве 800 человек и трудозатратами на 
производство яблок и бананов 5 и 1 соответственно. Постройте графики производственных 
возможностей для обеих стран. Определите альтернативные издержки производства яблок и 
бананов в обеих странах. 



4.2. Две условные страны производят (выращивают) пшеницу и картофель. Айдабарания 
на своих тучных землях может вырастить 100 ед. пшеницы или 300 ед. картофеля, а 
Экстремалия – 80 ед. пшеницы или 400 ед. картофеля. Определите, может ли быть 
взаимовыгодным обмен между этими странами рассматриваемой продукции при следующих 
условиях торговли: 2 ед. картофеля обмениваются на 1 ед. пшеницы. 

4.3.  Функции спроса и предложения для конкретного товара на внутреннемрынке малой 
страны описываются следующими функциями: QD = 100 – P и Qs = -50 + P. 
Мировая цена на данный товар равна 50 ден. ед. Определите объем потерь и выгод 
отечественных производителей и потребителей рассматриваемого товара в условиях 
свободной торговли. 

4.4.  Теория абсолютных преимуществ утверждает, что:  

1) страна  специализируется  на  производстве  тех  товаров,  по  которым она имеет 
меньшие издержки, чем другая страна;  

2) специализация  каждой  страны  на  производстве  «своего»  товара увеличивает 
мировой продукт;  

3) выигрыш от специализации получают обе страны;  
4) все предыдущие ответы верны;  
5) все предыдущие ответы неверны.  

 4.5.  Теория относительных преимуществ во внешней торговле:  

1) открыта А.Смитом;  
2) утратила свою актуальность после краха мировой социалистической системы;  
3) выгодна прежде всего развивающимся странам;  
4) выгодна прежде всего развитым странам;  
5) все ответы неверны.  

 

 

 

Вариант 5. 

5.1.  Россия может производить 25 т пшеницы или 50 тыс.м3 природного газа, используя 
одну единицу ресурсов. Мировое хозяйство может производить 100 т пшеницы или 40 
тыс.м3 природного газа. Обоснуйте специализацию каждой страны на основе закона 
сравнительного преимущества; приведет ли специализация каждой страны к увеличению 
суммарного производства? Определите, в каком диапазоне будет находиться равновесная 
мировая относительная цена. 

5.2.  В табл. показаны производственные возможности США и Германии до установления 
внешнеторговых отношений: 

Продукт 
Производство (ед. в день) 

США Германия 

Телевизоры 8 6 



Велосипеды 40 20 

 
На основе приведенных данных определите: 

1. абсолютные и сравнительные преимущества стран; 
2. специализацию стран при установлении внешнеторговых отношений; 
3. каков будет прирост общего производства телевизоров и велосипедов, полученный в 

результате такой специализации? 

5.3.   В стране А функции внутреннего спроса и предложения для конкретного товара 
имеют вид: QD

A = 190 – P и QS
A = -5 + 4P. В стране В соответствующие функции таковы: 

QD
B = 100 - 2Р и QS

B = -20 + 2Р. 
Определите прирост общественного благосостояния в обеих странах после вступления их в 
свободные торговые отношения между собой. 

5.4.  Отличие  теории  сравнительных  преимуществ  от  теории  абсолютных преимуществ в 
том, что:  

1) первая доказала выгодность торговли даже между несопоставимыми по уровню 
развития странами;  

2) первая  применима  только  к  развитым  странам,  а  вторая  ко  всем странам;  
3) первая не получила столь широкого признания как вторая; вторая оказалась научно 

несостоятельной;  
4) нет правильного ответа.  

 5.5.  Определите,  какой  из  нижеперечисленных  примеров  объясняет принцип 
сравнительного преимущества при торговле между странами. Каждая страна может получить 
выгоду, если будет продавать товары:  

1) альтернативная  стоимость  собственного  производства  которых высока,  и  покупать  
товары,  альтернативная  стоимость  собственного производства которых низка;  

2) альтернативная стоимость собственного производства которых низка, и  покупать  
товары,  альтернативная  стоимость  собственного  производства которых высока;  

3) которые  нравятся  людям  меньше,  и  покупать  товары,  которые  им нравятся 
больше;  

4) спрос  на  которые  в  стране  падает,  и  покупать  те  товары,  спрос  на которые 
растет.  
 

Вариант 6. 

6.1.  Страна А и Б имеют производственные возможности до установления торговых 
отношений (табл. 3.23): 

Продукт 
Производство (единиц в день) 

А Б 

Пушки 50 80 

Масло 10 40 



 
На основе приведенных данных: 

1. Определите специализацию стран на основе абсолютного и сравнительного 
преимуществ. 

2. Покажите специализацию стран с помощью кривых торговых возможностей. 
3. Определите прирост общего производства товаров. 

 

6.2.  Производственные возможности России и Германии по производству сыра и 
трикотажа представлены в табл. 3.24. 

Товар Россия Германия 

Сыр, кг/ч. 5 1 

Трикотаж, м2/ч. 1 3 

 
Подсчитайте выигрыш России от торговли, если Россия и Германия обменяют 5 кг сыра на 1 
м2 трикотажа. 

6.3.  Спрос на импортный товар и его предложение (импорт) заданы следующими 
уравнениями: Qd = 3000 - 20P и Qs = 1800 + 20P, где Р - цена единицы товара в тыс. ден. ед. 
Определите соответствующий размер таможенной пошлины, введение которой привело к 
росту цены за единицу данного товара на 10 тыс. ден. ед. 

6.4.  Если страна А имеет сравнительное преимущество перед страной Б в производстве 
автомобилей, то:  

1) продавать  автомобили  из  страны  А  в  страну  Б  не  имеет экономического 
смысла;  

2) альтернативная  стоимость  производства  автомобилей  в  стране  А выше, чем в 
стане Б;  

3) альтернативная  стоимость  производства  автомобилей  в  стране  Б выше, чем в 
стране А;  

4) снижение  спроса  на  автомобили  в  стране  Б  будет  выгодно 
автомобилестроителям страны А.  

  

6.5.  Если какая-либо чужая страна может снабжать нас каким-либо товаром по  более  
дешевой  цене,  чем  мы  сами  в  состоянии  изготовить  его,  гораздо лучше покупать его у 
нее на некоторую часть продукта нашего собственного промышленного труда, прилагаемого 
в той области, в которой мы обладаем некоторым преимуществом – это:  

1) теория факторов производства;  
2) теория относительных преимуществ;  
3) теория абсолютных преимуществ.  

 

 

Вариант 7. 



7.1.  Производственные возможности России и Германии по производству сыра и 
трикотажа представлены в табл. 3.25. 

Товар Россия Германия 

Сыр, кг/ч. 5 1 

Трикотаж, м2/ч. 1 3 

 
Подсчитайте выигрыш России от торговли, если Россия и Германия обменяют 5 кг сыра на 3 
м2 трикотажа.  

7.2. Затраты труда (в часах) на изготовление одного фотоаппарата и одного квадратного 
метра ткани в России и Германии представлены в табл.  

Страна 

Затраты труда на производство единицы 
товара, ч 

Фотоаппарат Ткань 

Россия 6 2 

Германия 1 4 

 
Определите, в каком диапазоне будет находиться равновесная относительная цена на 
фотоаппараты в случае развития свободной торговли между двумя странами. 

7.3.   Мировая цена на товар 1000 долл. за 1т. При 10% - ной пошлине на импорт 
продажа товара в стране составит 100 тыс.т в год, в том числе импорт - 60 тыс.т. При отмене 
пошлины ведущий производитель учтет рост спроса и мировая цена составит 1050 долл./т, 
объем продаж возрастет до 105 тыс. т/год, импорт - до 70 тыс.т. Определите эффект отмены 
пошлины для потребителей, отечественных производителей, бюджета страны и экономики в 
целом. 

 

7.4.  Абсолютное преимущество – это:  

1) способность  производить  товары  или  услуги  с  меньшими альтернативными 
затратами;  

2) способность производить товары или услуги с меньшими затратами на единицу 
продукции;  

3) способность одной страны производить товары больше другой;  
4) способность  страны  производить  товар,  который  не  может  быть изготовлен в 

другой стране (например, из-за отсутствия ресурсов).  
  

7.5.  Если  страна  А  обладает  сравнительным  преимуществом  в производстве некоторого 
товара перед страной В, то она:  

1) производит большее количество данного товара, нежели страна В;  
2) производит  большее  количество  данного  товара  на  единицу  затрат ресурсов;  
3) производит  меньшее  количество  данного  товара  на  единицу  затрат ресурсов;  



4) затрачивает меньшее количество ресурсов на единицу данного товара;  
5) производит  данный  товар  в  условиях,  не  рассмотренных  в приведенных 

ответах.  
 

 

Вариант 8. 

8.1. Затраты труда (в часах) на производство сыра и трикотажа в России и Германии 
следующие  

Товары Россия Германия 

Сыр (кг в час) 5 1 

Трикотаж (м2 в час) 1 3 

1. в производстве какого товара Россия имеет абсолютное преимущество? В 
производстве какого товара Германия имеет абсолютное преимущество?  

2. подсчитайте выигрыш от торговли соответственно России и Германии, если они 
обменяют 5 кг сыра на 3 м2трикотажа; 

3. подсчитайте выигрыш от торговли соответственно России и Германии, если они 
обменяют 5 кг сыра на 6 м2трикотажа. 

8.2.  Предположим, что страны А и В производят только два товара – сталь и сахар, 
уровень затрат на их производство характеризуется данными, приведенными в табл. 

Страны  Затраты на выпуск 1 
тонны стали 

Затраты на выпуск 1 
тонны сахара 

А 150 180

В 120 120

1. какие товары будут экспортировать и импортировать страны А и В в условиях 
свободной торговли? 

2. в каких пределах должно установиться соотношение мировых цен на сталь и сахар в 
условиях свободной торговли между странами А и В? 

8.3.  Спрос на импортный товар и его предложение (импорт) формализуются при 
помощи следующих аналитических зависимостей: QD = 3000 - 20Р и QS = 1800 + 20Р, где Р 
— цена за единицу товара, тыс. ден. ед. В результате введения таможенной импортной 
пошлины внутренняя цена за единицу данного товара возросла на 10 тыс. ден. ед. 
Определите соответствующий размер таможенной пошлины, который привел к этому 
результату. 

8.4.  Определите,  какое  из  перечисленных  условий  приведет  к  наиболее 
эффективному  распределению  ограниченного  объема  располагаемых ресурсов:  
 a)  страны  будут  торговать  только  теми  товарами,  в  производстве которых они имеют 
абсолютное преимущество;  

1) богатые страны будут торговать только с богатыми странами;  



2) страны  будут  производить  те  товары,  по  которым  они  имеют наибольшее 
относительное преимущество;  

3) каждая  страна  будет  стремиться  производить  все  виды  товаров  и услуг, в 
которых она нуждается. 

8.5.  Среди перечисленных утверждений определите правильное:  

1) если  страна  обладает  абсолютным  преимуществом  в  производстве всех товаров по 
сравнению с другими странами, участие в международной торговле для нее не 
выгодно;  

2) повышение  тарифов  на  импортируемый  товар  способствует укреплению 
национальной экономики;  

3) страна  может  выйти  за  пределы  своих  производственных возможностей, 
использовав международную торговлю;  

4) экспорт уменьшает совокупный спрос в стране;  
5) внешняя торговля выгодна только богатым странам;  
6) все утверждения неправильны. 

 

Вариант 9. 

9.1.  Россия и Германия производят по два товара каждая – велосипеды и очки. В России 
общее количество труда, расходуемое на их производство, составляет 1000 часов, а в 
Германии – 1200. В России необходимо затратить 5 часов на производство каждого 
велосипеда и 2 часа – на каждые очки. В Германии и на велосипед, и на очки требуется по 3 
часа.  Покажите графически границу производственных возможностей при одновременном 
производстве двух товаров отдельно для России и для Германии; 
 

9.2. Затраты труда (в часах) на производство теннисных мячей и теннисных ракеток в 
России и в Германии следующие  

Страны Мячи Ракетки 

Россия 6 2 

Германия 1 4 

1. в производстве какого товара Россия имеет относительное преимущество и почему? 
2. рассчитайте альтернативную цену ракеток, выраженную через цену мячей, для России 

и для Германии; 
3. в каком интервале будет располагаться равновесная цена на ракетки в случае развития 

торговли между двумя странами? 
4. если относительная равновесная цена на ракетки в результате торговли составит 2, на 

каком из товаров будет специализироваться каждая из стран и почему? 
5. подсчитайте выигрыш Германии от торговли, если она будет специализироваться на 

производстве мячей. 

9.3. Спрос и предложение на отечественном рынке некоторого товара (в тыс. штук) могут 
быть формализованы следующим образом: QD = 1000 - 6,2P и QS = -400 + 3,8P. 



Цена единицы товара на мировом рынке равна 100 ден. ед. В условиях свободной 
торговли (с нулевыми транспортными расходами) страна введет таможенную импортную 
пошлину в 20 ден. ед. на каждую ввозимую в страну единицу продукции. Определите 
затраты граждан данной страны на приобретение импортной продукции. 

9.4.  Предположим,  что  в  условиях  автаркии  страна  А  с  использованием одной  ед.  ресурса  
производит  либо  10  ед.  продукции  X,  либо  40  ед. продукции Y. Страна В в этих же условиях 
производит либо 30 ед. X, либо 15 ед. Y. При  установлении  международных  торговых  отношений  
между  этими странами:  

1) стране А целесообразно экспортировать товар Х и импортировать Y;  
2) стране В целесообразно экспортировать товар Y и импортировать Х;  
3) страны  должны  осуществлять  специализацию,  не  рассмотренную  в 

приведенных выше ответах;  
4) свободные торговые отношения рассматриваемым странам в данных условиях 

экономически невыгодны. 
 

9.5.  Сущность теории Хекшера-Олина:  

1) рост  одного из факторов производства ведет к сокращению выпуска одного из 
товаров;  

2) товары проходят «цикл жизни»;  
3) страны  экспортируют  продукты  интенсивного  использования избыточных 

факторов;  
4) международная торговля выравнивает цены на факторы производства;  
5) все ответы правильны. 

 

Вариант 10. 

10.1. Затраты рабочего времени в России и Австрии на производство товаров A-D 
следующие (табл. 3.30): 

Товары Австрия Россия

A 1 12 

B 2 18 

C 4 24 

D 15 30 

1. по каким товарам Австрия имеет наибольшее и наименьшее абсолютное 
преимущество перед Россией?  

2. если австрийская зарплата в 8 раз выше российской, какие товары будут 
производиться в Австрии, а какие – в России? 

3. как изменится торговля, если разница в зарплатах сократится до 6 раз? 

10.2. Альтернативные затраты производства 1 т кукурузы в США равны 0,2 при 
максимально возможном производстве пшеницы 100 млн. т. Для Канады альтернативная 
стоимость производства 1 т пшеницы составляет 2,0 при максимально возможном 



производстве кукурузы в 50 млн. т.Определите, может ли Канада обеспечить себя 60 млн т 
кукурузы с помощью свободной международной торговли и какими для этого должны быть 
условия торговли (мировая равновесная цена). 

10.3.  В стране А функция спроса на конкретный товар имеет вид  
QD

A = 50 – 0,5 РA, а функция предложения QS
A = -10 + РA. В стране В соответствующие 

функции на тот же товар имеют вид QD
B = 120 – PB и QS

В= -20 + РB. 
Правительством импортирующей страны установлена таможенная пошлина на ввозимый 
товар в размере 10 ден. ед. на каждую единицу ввозимой в страну продукции. Определите 
объем импорта в этих условиях. 
 

10.4.  В результате вступления страны в свободные торговые отношения со странами 
мирового хозяйства ее экономическая система имеет возможность:  

1) переместиться вверх по кривой производственных возможностей;  
2) сместиться вниз по кривой производственных возможностей;  
3) выйти за пределы кривой производственных возможностей;  
4) сместиться внутрь сектора, ограниченного кривой производственных 

возможностей.  
  

10.5.  Товарообмен конкретным товаром между двумя странами в условиях свободной 
торговли приводит:  

1) к  увеличению  объемов  потребления  данного  товара  в  стране-экспортере;  
2) снижению объемов потребления товара в импортирующей стране;  
3) росту объемов производства товара в стране импортере;  
4) снижению объемов потребления товара в экспортирующей стране;  
5) результату, не рассмотренному в приведенных ответах.  

 

 

Аттестационная работа №3 

Вариант 1 

1.1. Внешнеторговый баланс – это: 

1) ВВП за вычетом суммы экспорта и импорта; 
2) превышение экспорта над импортом; 
3) национальный доход минус импорт; 
4) сумма экспорта и импорта; 
5) превышение импорта над экспортом. 

1.2. Среди перечисленных утверждений определите неверное: 

1) платежный баланс отражает все сделки, которые имели место в течение года между 
резидентами данной страны и других стран; 

2) счет текущих операций включает в себя торговый баланс; 
3) дефицит счета текущих операций финансируется в основном чистым притоком 

капитала; 



4) страна может иметь дефицит баланса текущих операций и одновременно 
положительное сальдо платежного баланса; 

5) все перечисленные утверждения верны; 
6) все перечисленные утверждения неверны. 

1.3. Рост дефицита платежного баланса страны: 

1) увеличивает валютные резервы центрального банка; 
2) уменьшает валютные резервы центрального банка; 
3) увеличивает объем денежной массы в стране; 
4) не влияет на объем денежной массы в стране. 

Задача 1.По данным, представленным в таблице  

Счет Ден.ед.

Экспорт автомобилей  1,0 

Импорт сельскохозяйственных товаров 1,0 

Расходы на зарубежный туризм 8,5 

Импорт автомобилей 30,4 

Экспорт вычислительной техники 15,2 

Экспорт военного оборудования 7,1 

Импорт нефти 10,5 

Продажа золота иностранцам 1,0 

Продажа государственных облигаций страны 4,0 

Продажа иностранцам акций отечественных корпораций 2,1 

Экспорт пшеницы 20,0 

1. составьте платежный баланс, включая баланс текущих операций и баланс движения 
капитала; 

2. проанализируйте полученные результаты. 

Вариант 2 

2.1. Если счет движения капитала имеет положительное сальдо, то: 

1) экспорт товаров и услуг должен быть положительным; 
2) экспорт товаров и услуг должен быть отрицательным; 
3) чистый экспорт должен быть положительным; 
4) чистый экспорт должен быть отрицательным. 

2.2. Россия продает 2 млн. т нефти в Италии. В российском платежном балансе эта 
сделка будет показана как: 



1) кредит по экспорту товаров и дебет по импорту; 
2) кредит по экспорту и дебет по статье притока долгосрочного капитала; 
3) кредит по экспорту и дебет по статье притока краткосрочного капитала; 
4) кредит по экспорту и дебет по статье резервных активов? 

2.3 Платежный баланс страны ухудшится за счет следующего фактора: 
1) увеличивается реальный ВНП; 
2) Центральный банк проводит дефляционную политику; 
3) правительство сокращает расходы и увеличивает налоги; 
4) Центральный банк повышает ставку рефинансирования; 
5) нет однозначного ответа. 

Задача 2. Определите, каким будет сальдо текущего счета платежного баланса страны, у 
которой дефицит государственного бюджета составляет 128 млрд долл., объем частных 
сбережений – 806 млрд. долл., а объем внутренних реальных инвестиций равен 777 млрд 
долл. 

 

Вариант 3 

3.1. Если в большой открытой экономике проводится политика увеличения 
государственных расходов, то в малой экономике с нулевым сальдо торгового 
баланса: 

1) увеличатся внутренние сбережения; 
2) увеличатся внутренние инвестиции; 
3) увеличится экспорт; 
4) увеличится импорт. 

3.2. Какая из следующих сделок будет зафиксирована по дебету в платежном 
балансе России: 

1) казахская фирма заплатила дивиденд 5 млн тенге российскому держателю ее акций; 
2) Нигерия выплачивает зарплату российскому экипажу самолета, работающему по 

контракту с нигерийской компанией по перевозке гуманитарных грузов в 
Мозамбик; 

3) «Фольксваген» закупает и привозит оборудование на АЗЛК для налаживания 
совместного производства; 

4) вьетнамец, который уже больше года трудится на лесоповале в Сибири, переводит 
часть своей зарплаты родственникам, временно живущим в Камбодже? 

3.3.  Если счет движения капитала имеет положительное сальдо, то:  

1) экспорт товаров и услуг должен быть положительным; 
2) экспорт товаров и услуг должен быть отрицательным;  
3) чистый экспорт должен быть положительным;  
4) чистый экспорт должен быть отрицательным. 

Задача 3.Функционирование условной экономической системы за текущий год 
характеризовалось следующими параметрами: Sчастн = -50 + 0,2(Y – T), I = 100 – 5i, где Sчастн 



– функция сбережений частного сектора; Y – национальный доход; Т – налоговые 
отчисления в госбюджет; I – функция инвестиций; i – ставка процента. Рассчитайте сальдо 
счета текущих операций платежного баланса, если потребительские расходы составляют 530 
ден. ед., бюджетный излишек равен 10 ден. ед. при годовой ставке 7%. 
 

Вариант 4 

4.1. В счет текущих платежей не включаются: 

1) товарный экспорт; 
2) чистый доход от инвестиций; 
3) транспортные услуги иностранным государствам; 
4) изменение в активах страны за рубежом. 

4.2. Счет текущих операций включает все, за исключением: 
1) товарного импорта; 
2) чистых доходов от инвестиций; 
3) изменений в активах страны за рубежом; 
4) транспортных услуг иностранным государствам; 
5) товарного экспорта. 

4.3.  Если в большой открытой экономике проводится политика увеличения 
государственных  расходов,  то  в  малой  экономике  с  нулевым  сальдо торгового 
баланса:  

1) увеличатся внутренние сбережения;  
2) увеличатся внутренние инвестиции;  
3) увеличится экспорт;  
4) увеличится импорт.  

 

Задача 4.Функция импорта условной страны формализована зависимостью M = 100 + 
0,1Y, экспорт – экзогенная переменная. Определите величину экспорта (ден. ед.), если 
национальный доход (Y) составляет 500 ден. ед., а торговый дефицит равен 50 ден. ед. 

 

Вариант 5 

5.1.  Активное сальдо платежного баланса увеличится, если в стране: 

1) снизятся реальные процентные ставки; 
2) вырастут темпы инфляции; 
3) вырастут темпы экономического роста; 
4) произойдет изменение ее зарубежных активов. 

 

5.2. Если счет движения капитала имеет положительное сальдо, то: 



1)  экспорт товаров и услуг должен быть положительным; 
2)  экспорт товаров и услуг должен быть отрицательным; 
3)  чистый экспорт должен быть положительным; 
4)  чистый экспорт должен быть отрицательным; 
5)  трансферты в страну отсутствуют. 

5.3.  В счет текущих платежей не включаются:  

1) товарный экспорт;  
2) чистый доход от инвестиций;  
3) транспортные услуги иностранным государствам;  
4) изменение в активах страны за рубежом. 

 

Задача 5. Базируясь на данных платежного баланса некоторой страны за 1995 г., 
содержащихся в представленной ниже таблице (в млрд долл.), рассчитать: 

1. величину баланса движения капитала; 
2. баланс текущих операций; 
3. величину торгового баланса. 

Наименование Сумма 

Товарный экспорт +40 

Товарный импорт -30 

Экспорт услуг +15 

Импорт услуг -10 

Чистые доходы от инвестиций -5 

Чистые денежные переводы +10 

Приток капитала +10 

Отток капитала -40 

Официальные резервы -10 

 
 

 

Вариант 6 

6.1. Какое из следующих утверждений неверно: 

1) экспорт одной страны является импортом для другой; 



2) если импорт страны снижается по сравнению с экспортом, то платежный баланс 
этой страны будет сводиться с дефицитом; 

3) если вы покупаете новую «Тойоту», платежный баланс вашей страны показывает 
уменьшение по текущим операциям, а платежный баланс Японии – увеличение по 
ним; 

4) если иностранцы посещают Эрмитаж, то плата за билеты является экспортом 
России; 

5) когда страна переживает дефицит платежного баланса, ее активы иностранной 
валюты в качестве резервов уменьшаются. 

6.2. Какое из следующих утверждений является неверным? 
1)  положительное сальдо счета капитала возникает, если отток капитала меньше 

иностранных инвестиций в национальную экономику; 
2)  счет капитала и счет текущих операций в сумме составляют чистый экспорт; 
3)  в соответствии со статистикой национальных счетов платежный баланс всегда 

сбалансирован; 
4)  сальдо счета текущих операций равно чистому экспорту; 
5)  все высказывания верны. 

6.3.  Активное сальдо платежного баланса увеличится, если в стране:  
1) снизятся реальные процентные ставки;  
2) вырастут темпы инфляции;  
3) вырастут темпы экономического роста;  
4) изменение в активах страны за рубежом.  

 

Задача 6.Предположим, что в малой открытой экономике с полной занятостью реальный 
выпуск составляет 1000. Чистые налоги – 200, потребление – половину располагаемого 
дохода, государственные расходы – 300. Функция инвестиций задается формулой I = 400 – 
2R, где R – процентная ставка. Внутренняя процентная ставка составляет 5%, мировая 
процентная ставка – 10%. 

1. Каков уровень инвестиций в данной экономике? 
2. Рассчитайте баланс текущих операций. 
3. Насколько изменится баланс движения капиталов при увеличении государственных 

расходов на 400? 

 

Вариант 7 

7.1. Какие из перечисленных процессов не вызывают краткосрочного роста 
чистого экспорта? 

1) снижение курса иностранной валюты; 
2) проведение ведущими торговыми партнерами в своих странах стимулирующей 

экономической политики; 
3) снижение курса иностранной валюты; 
4) снижение иностранными торговыми партнерами уровня тарифных барьеров; 



5) все перечисленные экономические процессы. 

 7.2. Счет движения капитала включает: 
1) товарный экспорт;  б) изменения в активах страны за рубежом; 
2) односторонние трансфертные платежи; г) чистые доходы от инвестиций; 
3) транспортные услуги иностранцам. 

7.3.  Какое из следующих утверждений неверно:  
1) экспорт одной страны является импортом для другой;  
2) если  импорт  страны  снижается  по  сравнению  с  экспортом,  то платежный 

баланс этой страны будет сводиться с дефицитом;  
3) если  вы  покупаете  новую  «Тойоту»,  платежный  баланс  вашей страны 

показывает уменьшение по текущим операциям, а платежный баланс Японии – 
увеличение по ним;  

4) если иностранцы посещают Эрмитаж, то плата за билеты является экспортом 
России;  

5) когда  страна  переживает  дефицит  платежного  баланса,  ее  активы 
иностранной валюты в качестве резервов уменьшаются.  
 

Задача 7. Дайте ответы на следующие вопросы, базируясь на данных платежного баланса 
условной страны за год, содержащихся в представленной ниже таблице: 

1. Какова величина торгового баланса?  Каков баланс товаров и услуг? 
2. Каков баланс текущих операций? Каков баланс движения капиталов? 
3. Является ли сальдо платежного баланса отрицательным или положительным? 

I. Баланс текущих операций  

Товарный экспорт 40 

Товарный импорт -30 

- Сальдо баланса внешней торговли  

Экспрот услуг 15 

Импрот услуг -10 

- Сальдо баланса товаров и услуг  

Чистые доходы от инвестиций -5 

Чистые денежные переводы 10 

- Сальдо баланса по текущим операциям  

II. Баланс движения капиталов  

Приток капитала 10 

Отток капитала -40 



- Баланс движения капиталов  

- Баланс по движению капиталов и текущим операциям  

Официальные резервы 10 

 

 

Вариант 8 

8.1. Среди перечисленных утверждений определите верное: 

1) счет текущих операций отражает все сделки, которые имели место в течение года 
между резидентами данной страны и других стран; 

2) в счете движения капитала фиксируются платежи, обслуживающие экспортно-
импортные сделки по товарам и услугам; 

3) счет движения капитала фиксирует приток и отток капитала, чистый доход от 
инвестиций и чистый объем трансфертных платежей; 

4) все перечисленные утверждения верны; 
5) все перечисленные утверждения неверны. 

8.2. Статья «пропуски и ошибки» в платежном балансе: 
1) призвана выравнивать неравновесие платежного баланса, возникающее из-за 

разной методологии учета различных операций; 
2) была бы меньше, если бы резиденты сократили к онтрабандный вывоз товаров; 
3) была бы меньше, если бы сократилась утечка капитала из России; 
4) все ответы верны; 
5 )  верны ответы б и в .  

8.3.  Какие из перечисленных процессов не вызывают краткосрочного роста чистого 
экспорта?  

1) снижение курса иностранной валюты;  
2) проведение  ведущими  торговыми  партнерами  в  своих  странах стимулирующей 

экономической политики;  
3) снижение курса иностранной валюты;  
4) снижение иностранными торговыми партнерами уровня тарифных барьеров;  
5 )  все перечисленные экономические процессы.  

 

Задача 8.Приводится список внешнеэкономических операций между страной А и 
другими странами. Составьте платежный баланс. 

Операции Млрд долл.

Покупка резидентами страны А ценных бумаг иностранных фирм 50 

Импорт товаров и услуг в страну А 100 

Экспорт товаров и услуг из страны А 120 



Денежный перевод из других стран в страну А 30 

Продажа ценных бумаг фирм страны А иностранцам 60 

 

 

Вариант 9 

9.1.  Дефицит внешнеторгового баланса имеет место в случае: 

1) если государственные расходы превышают налоговые поступления; 
2) если совокупный спрос превышает совокупное предложение; 
3) если страна вывозит капитала больше, чем ввозит; 
4) если объем экспорта превышает объем импорта; 
5) если затраты потребителей превышают их доходы; 
6) который не рассмотрен среди приведенных утверждений. 

9.2. Положительное сальдо торгового баланса увеличится, если: 
1) вырастут темпы экономического роста; 
2) увеличится денежное предложение; 
3) обесценится национальная валюта; 
4) вырастут процентные ставки; 
5) за счет всех этих событий. 

9.3.  Внешнеторговый баланс – это:  

1) ВВП за вычетом суммы экспорта и импорта;  
2) превышение экспорта над импортом;  
3) национальный доход минус импорт;  
4) сумма экспорта и импорта;  
5) превышение импорта над экспортом.  

 

Задача 9.Функционирование открытой экономики некоторой условной страны 
характеризуется следующими показателями (ден. ед.): 

- товарный экспорт: + 40; 
- товарный импорт: - 30; 
- чистые доходы от инвестиций: - 5; 
- чистые текущие трансферты: + 10; 
- экспорт услуг: + 15; 
- импорт услуг: - 10; 
- приток капитала: + 10; 
- отток капитала: - 40; 
- изменение официальных резервов: + 10. 
 
Определите: 

1. сальдо товарного баланса; 
2. сальдо счета текущих операций; 



3. сальдо счета движения капитал; 
4. общее сальдо платежного баланса. 

 

Вариант 10 

10.1. Среди перечисленных утверждений определите верное: 

1) поскольку в платежном балансе каждой записи по кредиту соответствует запись по 
дебету, рынок иностранной валюты всегда будет находиться в равновесии; 

2) платежная позиция страны может считаться стабильной только в случае, если сальдо 
счетов текущих операций и движения капитала в платежном балансе страны 
положительны; 

3) доходы от зарубежных инвестиций резидентов фиксируются в платежном балансе по 
счету движение капитала; 

4) нулевое сальдо платежного баланса в целом свидетельствует о состоянии внешнего 
макроэкономического равновесия экономической системы; 

5) все перечисленные утверждения верны; 
6) все перечисленные утверждения неверны. 

 

10.2. Финансовый счет платежного баланса страны улучшится за счет 

следующих событий: 
1) увеличатся трансфертные переводы в страну; 
2) иностранцы увеличат вложения в государственные облигации; 
3) резиденты страны увеличат инвестиции за границу; 
4) Центральный банк увеличит покупки иностранной валюты; 
5) нет правильного ответа. 

10.3.  Среди перечисленных утверждений определите верное:  
1) счет текущих операций отражает все сделки, которые имели место в течение года 

между резидентами данной страны и других стран;  
2) в счете движения капитала фиксируются платежи, обслуживающие экспортно-

импортные сделки по товарам и услугам;  
3) в  счет  движения  капитала  фиксирует  приток  и  отток  капитала, чистый доход от 

инвестиций и чистый объем трансфертных платежей;  
4) все перечисленные утверждения верны;  
5) все перечисленные утверждения неверны. 

Задача 10. Функция импорта в условной стране А имеет вид: M = 200 + 0,1Y. Приняв во 
внимание, что доход (Y) составляет 700 ден. ед., а торговый дефицит равен 70 ден. ед., 
определите объем экспорта рассматриваемой страны. 
 

Аттестационная работа №4 

Вариант 1 



1.1. Наука, которая на основе социальных, экономических, биологических и 
географических факторов исследует закономерности процессов, происходящих в 
структуре, динамике, перемещении и размещении народонаселения, называется: 

1. глобалистика; 
2. социология; 
3. мировая экономика; 
4. политология; 
5. демография; 
6. экономическая география. 

1.2.  Отметить основные причины вывоза капитала: 

1. перенакопление капитала в отдельной стране; 
2. невозможность прибыльного вложения капитала в стране базирования; 
3. погоня за более высокой нормой прибыли; 
4. освоение новых и удержание своих «ниш» на диверсифицированных международных 

рынках; 
5. развитие экономики принимающей страны; 
6. приобщение к научно-техническому и управленческому опыту других стран; 
7. распространение передового производственного опыта в других странах; 
8. преодоление таможенных барьеров отдельных стран и региональных группировок; 
9. структурная перестройка международного разделения труда; 
10. усиление присутствия в отдельных регионах мира. 

 

1.3. Для оценки и прогнозирования демографических процессов используется 
система показателей (отметить нужное): 

1. коэффициент рождаемости; 
2. коэффициент естественного движения населения; 
3. коэффициент вынужденного перемещения населения; 
4. коэффициент смертности; 
5. нетто-коэффициент воспроизводства населения; 
6. коэффициент миграции населения. 

 

Вариант 2 

2.1. Граждане страны, покинувшие свою традиционную сферу занятости, но 
оказавшиеся не в состоянии адаптироваться к новой для себя сфере деятельности и 
среде обитания, называются: 

1. эмигрантами; 
2. иммигрантами; 
3. принципалами; 
4. маргиналами. 

2.2. Перемещение сельского населения в город неизбежно ведет к: 



1. маргинализации; 
2. демократизации; 
3. урбанизации; 
4. депопуляции. 

2.3. Прямые инвестиции предполагают: 

1. предоставление займа местной компании; 
2. создание собственного производства за границей; 
3. ссуду финансовых средств местной компании; 
4. покупку контрольного пакета акций местной компании. 

 

Вариант 3 

3.1. Перемещение людей через границы тех или иных территорий с переменой 
места жительства навсегда или на достаточно длительное время – это: 

1. диверсификация населения; 
2. маргинализация населения; 
3. миграция населения; 
4. урбанизация; 
5. геополитизация. 

3.2. Международная миграция рабочей силы 

1. приносит чистый выигрыш принимающей стране; 
2. приносит чистый выигрыш стране эмиграции, если не учитывать изменения 

благосостояния рабочих-эмигрантов; 
3. приносит чистый выигрыш стране эмиграции, если учитывать изменения 

благосостояния рабочих-эмигрантов; 
4. верно а) и b); 
5. верно а) и c). 

3.3. Японские производители автомобилей начали прямое инвестирование в 
автомобильную промышленность США с целью: 

1. стимулирования международной конкуренции; 
2. стимулирования развития американской автомобильной промышленности; 
3. распространения передового производственного опыта в других странах; 
4. преодоления таможенных барьеров принимающей страны. 

 

 

Вариант 4 

4.1. Главный признак внешней миграции населения: 



1. перемена места жительства; 
2. смена места работы; 
3. перемещение мигрантов через государственные границы; 
4. смена гражданства. 

4.2. Во многих странах правительства активно воздействуют на процессы 
миграции. При этом регулируется: 

1. количество иммигрантов; 
2. национальная принадлежность; 
3. профессиональная структура; 
4. половозрастная структура; 
5. продолжительность пребывания в стране; 
6. семейное положение; 
7. финансовое благосостояние; 
8. знание иностранных языков. 

4.3. Страны-реципиенты выигрывают от притока прямых иностранных инвес-
тиций, потому что это: 

1. стимулирует приток в страну новых технологий; 
2. увеличивает налоговые поступления в бюджет; 
3. повышает уровень занятости в стране; 
4. дает возможность повысить качество местного управленческого персонала; 
5. все перечисленное верно. 

Вариант 5 

5.1. При прочих равных условиях, в результате международной миграции рабочей 
силы: 

1. рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и предприниматели в принимающей стране 
получают чистый экономический выигрыш; 

2. предприниматели в стране эмиграции и рабочие в принимающей стране получают 
чистый экономический выигрыш; 

3. рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и рабочие в принимающей стране получают 
чистый экономический выигрыш; 

4. предприниматели и в стране эмиграции, и в принимающей стране получают чистый 
экономический выигрыш. 

5.2. В результате международной миграции рабочей силы: 

1. отечественные работники страны иммиграции имеют выигрыш, связанный с 
уменьшением конкуренции на рынке труда и с увеличением ставок заработной платы; 

2. работодатели страны эмиграции имеют потери из-за уменьшения количества 
квалифицированных работников и вынуждены мириться с необходимостью оплачивать 
рабочую силу по более высокой ставке; 

3. работники страны эмиграции имеют чистые потери, связанные со снижением ставок 
заработной платы в связи с ростом конкуренции на рынках труда; 

4. верно а) и b); 
5. верно а) и с). 



5.3. Международный рынок ссудных капиталов подразделяется на: 

1. рынок ценных бумаг; 
2. денежный рынок; 
3. фондовый рынок; 
4. рынок капиталов; 
5. рынок заемных капиталов. 

Вариант 6 

6.1. Рост среди мигрантов удельного веса специалистов высокой квалификации 
ведет: 

1. к значительным убыткам; 
2. к росту экономической преступности; 
3. к политической нестабильности; 
4. к значительному экономическому эффекту для принимающих стран. 

 
6.2. Отметить основные причины миграции рабочей силы: 

1. политические; 
2. религиозные; 
3. расовые; 
4. семейные; 
5. безработица; 
6. экономические; 
7. экологические; 
8. инфраструктурные; 
9. инвестиционные; 
10. географические; 
11. транспортные. 

6.3. Отметить основные формы вывоза капитала: 

1. иностранные инвестиции; 
2. международные кредиты и займы ссудного капитала; 
3. прямые инвестиции; 
4. экономическая помощь; 
5. беспроцентные и низкопроцентные кредиты; 
6. портфельные инвестиции; 
7. лизинг; 
8. товарный кредит. 

 

 

 

Вариант 7 



7.1. Необходимо отметить основные экономические факторы международной 
миграции рабочей силы: 

1. различный уровень экономического развития стран; 
2. религиозные; 
3. национальные различия в условиях заработной платы; 
4. наличие органической безработицы в некоторых странах; 
5. вывоз капитала; 
6. функционирование ТНК; 
7. развитие средств транспортной связи. 

7.2. В результате международной миграции рабочей силы: 

1. рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и предприниматели в принимающей стране 
получают чистый экономический выигрыш; 

2. предприниматели в стране эмиграции и рабочие в принимающей стране получают 
чистый экономический выигрыш; 

3. рабочие, оставшиеся в стране эмиграции, и рабочие в принимающей стране получают 
чистый экономический выигрыш; 

4. предприниматели и в стране эмиграции, и в принимающей стране получают чистый 
экономический выигрыш. 

7.3. Отметить основные факторы, способствующие вывозу капитала: 

1. международная промышленная кооперация; 
2. экономическая политика промышленно развитых стран; 
3. взаимосвязь и взаимодействие национальных экономик; 
4. вложения ТНК в дочерние компании; 
5. экономическое поведение развивающихся стран, стремящихся вырваться из 

«порочного круга бедности»; 
6. экологические нормы и законы; 
7. международные финансовые организации, направляющие и регулирующие поток 

капиталов; 
8. благоприятный инвестиционный климат в принимающей стране; 
9. возможность монополизации местного рынка. 

Вариант 8 

8.1. Отметить основные преимущества для стран, принимающих иностранную 
рабочую силу: 

1. стимулирование роста производства и занятости вследствие дополнительного роста 
спроса на товары и услуги; 

2. повышение конкурентоспособности производимых в стране товаров; 
3. уменьшение издержек производства в стране; 
4. экономия на затратах на образование и профессиональную подготовку населения; 
5. иностранные рабочие «амортизируют» социально-экономические последствия 

кризисов и безработицы для местного населения; 
6. экономия при реализации разного рода социальных программ; 
7. дополнительный источник валютных поступлений в страну. 

8.2. Основу миграционных потоков составляют: 



1. ученые; 
2. служащие; 
3. творческие работники; 
4. рабочие; 
5. предприниматели; 
6. фотомодели. 

8.3. Отметить основные причины вывоза капитала из страны: 

1. перенакопление капитала в стране; 
2. несовпадение спроса на капитал и его предложение в различных звеньях мирового 

хозяйства; 
3. благоприятный инвестиционный климат в принимающей стране; 
4. монополизация зарубежного рынка; 
5. «отмывание» денег; 
6. наличие дешевого сырья и рабочей силы в принимающей стране; 
7. захват рынка; 
8. возможность влиять на политику принимающей страны; 
9. возможность получить сверхприбыль. 

 

Вариант 9 

9.1. Какие шаги правительства Германии приведут к большему росту 
международной миграции: 

1. либерализация правил выезда граждан своей страны за рубеж; 
2. либерализация правил въезда в страну из-за рубежа; 
3. принятие программы экономической помощи развивающимся странам в виде 

инвестиций в их экономики; 
4. принятие программы расширения импорта из развивающихся стран; 5. все указанные 

меры примерно в одинаковой степени. 

9.2. Правительству Германии выгодно стимулирование иммиграции потому, что: 

1. в стране требуется низкоквалифицированный низкооплачиваемый труд; 
2. иммигранты сокращают безработицу; 
3. иммигранты приносят недостающие технологические знания; 
4. все предыдущие ответы верны; 
5. все предыдущие ответы неверны. 

 
9.3. Процесс изъятия части капитала из национального оборота в данной стране и 
перемещение его в товарной или денежной форме в производственный процесс и 
обращение другой страны – это: 

1. миграция капитала; 
2. иностранные инвестиции; 
3. вывоз капитала; 
4. перенакопление капитала; 
5. прямые инвестиции; 



6. портфельные инвестиции. 

Вариант 10 

10.1. Правительству Индонезии выгодно стимулирование эмиграции потому, что: 

1. эмигранты сокращают безработицу в стране; 
2. эмигранты будут проводить трансферты на родину и обеспечивать жизнь 

родственников; 
3. эмигранты вернутся, обогащенные знаниями и капиталом; 
4. все предыдущие ответы верны; 
5. все предыдущие ответы неверны. 

 
10.2. В современной международной миграции населения преобладает: 

1. переселенческая миграция; 
2. трудовая миграция; 
3. временная миграция; 
4. постоянная миграция. 

10.3. Вывоз капитала осуществляется в следующих двух основных формах 
(отметить нужное): 

1. предпринимательская; 
2. портфельная; 
3. ссудная; 
4. займы; прямые инвестиции; 
5. вложения в промышленность; 
6. государственные кредиты; 
7. частные инвестиции. 

 
 

Аттестационная работа 5 

Вариант 1 

1.1. Тенденция к образованию единого, взаимосвязанного, более развитого и 
социально справедливого мира, на основе которого происходит сближение 
уровней развития различных стран, — это: 

1. интернационализация; 
2. интеграция; 
3. конвергенция; 
4. глобализация. 

 

1.2. Только экономическая интеграция характеризуется: 



1. расширением международного разделения труда; 
2. ростом объемов взаимной торговли; 
3. наличием единого механизма регулирования социальных и экономических 

отношений; 
4. интернационализацией производства. 

 

1.3. Всемирная  торговая  организация  является  международной  организацией:  

1. созданной в качестве противовеса ГАТТ;  
2. осуществляющей валютно-финансовые расчеты на еврорынках;  
3. разрешающей военные конфликты;  
4.  консолидирующей миротворческие силы;  
5.  являющейся преемницей ГАТТ.  

 

 

Вариант 2 

2.1. Завершающим этапом экономической интеграции является: 

1. отказ от контингентирования экспорта и импорта; 
2. отказ от лицензирования экспортных поставок; 
3. создание экономического союза стран; 
4. свободное перемещение всех факторов производства в рамках единого 

экономического пространства. 

 
2.2. Формирование торгово-экономических блоков в мировой экономике: 

1. способствует развитию международной торговли в рамках зон, блоков, регионов; 
2. создает для международной торговли ряд препятствий, свойственных любому 

закрытому формированию; 
3. не вносит принципиальных изменений в мировое хозяйство; 
4. способствует возникновению между отдельными странами противоречий, 

переходящих в «торговые войны». 

 

2.3  Завершающим этапом экономической интеграции является:   

1. отказ от квотирования экспорта и импорта;  
2. отказ от лицензирования экспортных поставок;  
3. свободное  перемещение  факторов  производства  в  рамках  одного экономического 

пространства;  
4. создание политико-экономического союза стран;  
5. образование валютного союза стран. 

 

Вариант 3 



3.1. Первым шагом к образованию торгово-экономических блоков в мировой 
экономике стали: 

1. экономические союзы государств; 
2. свободные экономические зоны; 
3. таможенные союзы; 
4. зоны свободной торговли; 
5. зоны совместного предпринимательства. 

 

3.2. Главное отличие таможенного союза от зоны свободной торговли заключается в 
том, что в зоне свободной торговли: 

1. пошлины отменяются в торговле между странами-участницами; 
2. по отношению к третьим странам проводится общая внешнеторговая политика; 
3. по отношению к третьим странам каждое государство проводит самостоятельную 

внешнеторговую политику; 
4. осуществляется свободное движение факторов производства. 

 

3.3.  Тенденция к образованию единого, взаимосвязанного, более развитого и 
социально  справедливого  мира,  на  основе  которого  происходит  сближение 
уровней развития различных стран, — это:  

1. интернационализация;  
2. интеграция;  
3. конвергенция;  
4. глобализация.  

 

 

Вариант 4 

4.1. Объединение независимых государств, заключивших соглашение о свободной 
торговле с установлением общего внешнего таможенного тарифа в отношении 
третьих стран, — это: 

1. зона свободной торговли; 
2. свободная экономическая зона; 
3. таможенный союз; 
4. интеграционная группировка. 

4.2. Указать основную цель функционирования ООН: 

1. содействовать экономическому и социальному прогрессу всех народов; 
2. содействовать мировому политическому процессу. 

9. Указать основную задачу функционирования ООН: 



1. осуществлять международное сотрудничество в решении глобальных и 
международных проблем экономического порядка; 

2. осуществлять координацию и управление военными конфликтами; 
3. осуществлять научную и экономическую поддержку научно-технического прогресса 

(НТП). 

 
4.3.  Только экономическая интеграция характеризуется:  

1. расширением международного разделения труда;  
2. ростом объемов взаимной торговли;  
3. наличием единого механизма регулирования социальных и экономических 

отношений;  
4. интернационализацией производства.  

 

 

Вариант 5 

5.1.  Приоритетные сферы деятельности ООН: 

1. экономическая сфера деятельности; 
2. социальная сфера деятельности; 
3. политическая сфера; 
4. сфера науки и культуры. 

5.2.  Отметить основные сферы деятельности ЭКОСОС (Экономический и 
социальный совет ООН) как одного из основных подразделений ООН: 

1. политика; 
2. наука и культура; 
3. экономика; 
4. социальная сфера. 

5.3.  Завершающим этапом экономической интеграции является:  

1. отказ от контингентирования экспорта и импорта;  
2. отказ от лицензирования экспортных поставок;  
3. создание экономического союза стран;  
4. свободное  перемещение  всех  факторов  производства  в  рамках единого 

экономического пространства.  

  

Вариант 6 

6.1. Отметить основные комиссии, входящие в систему органов ЭКОСОС: 

1. Европейская экономическая комиссия (ЕЭК); 
2. Экономическая и социальная комиссия для стран Азии и Тихого океана (ЭСКАТО); 
3. Экономическая комиссия для стран Африки (ЭКА); 
4. Экономическая комиссия для стран Западной Азии (ЭКЗА); 



5. Экономическая комиссия для стран Латинской Америки и Карибского бассейна 
(ЭКЛАР). 

6.2.  Отметить основные вопросы, решаемые в рамках ЭКОСОС: 

1. урегулирование военных и политических конфликтов; 
2. обзор и анализ экономического и социального состояния и положения стран в мире, 

подготовка фундаментальных обзоров и иных аналитических публикаций; 
3. проблемы терроризма и международной преступности; 
4. проблемы народонаселения; 
5. региональное сотрудничество. 

 
6.3  Формирование торгово-экономических блоков в мировой экономике:  

1. способствует  развитию  международной  торговли  в  рамках  зон, блоков, регионов;  
2. создает для международной торговли ряд препятствий, свойственных любому 

закрытому формированию;  
3. не вносит принципиальных изменений в мировое хозяйство;  
4. способствует  возникновению  между  отдельными  странами противоречий, 

переходящих в «торговые войны».  
 

 

Вариант 7 

7.1.  Отметить основные обязанности Экономического и социального совета ООН: 

1. организация исследований и подготовка докладов и рекомендаций по широкому 
кругу международных, экономических, социальных, культурных вопросов жизни 
общества; 

2. подготовка проектов конвенции для представления Генеральной ассамблее ООН; 
3. согласование работы с другими подразделениями ООН; 
4. проведение консультаций по вопросам экономического и социального развития; 
5. проведение консультаций и конференций по вопросам развития космоса. 

 

7.2. Отметить основные направления деятельности специальных программ в 
структуре ООН (установить соответствия): 

 
1. ПРООН 

а) содействие промышленному 
развитию стран  

 
2. ЮНИСЕФ 

b) осуществление исследований и 
учебных программ 

 
3. ЮНЕП 

c) организация центров подготовки и 
переподготовки специалистов 

 d) программа помощи детям 



4. Университет 
ООН 

e) программа по окружающей среде 

f) программа по международному 
сотрудничеству в области мирного 
освоения космоса и мирового океана 

g) осуществление анализа ситуации по 
конкретным отраслевым проблемам, 
проведение многосторонних 
консультаций и совещаний 

 

7.3.  Первым шагом к образованию торгово-экономических блоков в мировой 
экономике стали:  

1. экономические союзы государств;  
2. свободные экономические зоны;  
3. таможенные союзы;  
4. зоны свободной торговли;  
5. зоны совместного предпринимательства.  
  

Вариант 8 

8.1. Деятельность конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) 
направлена на развитие: 

1. международного НТП; 
2. международных средств связи; 
3. международной торговли; 
4. культурной среды; 
5. искусства; 
6. промышленного сотрудничества; 
7. решение проблем развивающихся стран. 

 

8.2. Основной сферой деятельности программы развития ООН «ПРООН» является: 

1. искусство; 
2. наука; 
3. торговля; 
4. промышленность; 
5. сельское хозяйство; 
6. военная область; 
7. техника и технология; 
8. лесная промышленность. 

 

8.3.  Главное  отличие  таможенного  союза  от  зоны  свободной  торговли 
заключается в том, что в зоне свободной торговли:  



1. пошлины отменяются в торговле между странами-участницами;  
2. по отношению к третьим странам проводится общая внешнеторговая политика;  
3. по отношению к третьим странам каждое государство проводит самостоятельную 

внешнеторговую политику;  
4. осуществляется свободное движение факторов производства.  

 

Вариант 9 

9.1. Перечислить специализированные учреждения при ООН, указать их название, 
основные задачи (направления деятельности) (установить тройное соответствия): 

1. ЮНИСЕФ a) развитие международного сотрудничества в области образования, науки, 
культуры 

2. ЮНЕСКО 

3. МОТ b) сбор, обобщение и анализ информации по вопросам питания, 
природопользования, рыболовства 

4. МСЭ 

5. ЮНИДО с) подготовка медицинских кадров, координация медицинских и 
биологических исследований, обмен медицинскими знаниями, 
сотрудничество в области фармакологии 6. ВОЗ 

7. ФАО d) разработка международных конвенций и рекомендаций по вопросам труда 
и прав профсоюзов 

8. ПРООН 

9. ЕЭК e) организация эффективного международного сотрудничества в области всех 
видов электросвязи, включая радио и телевидение 

10. ВПС 

A. Организация по вопросам образования, науки и культуры 

В. Продовольственная и сельскохозяйственная организация 

С. Всемирный продовольственный совет 

D. Международная организация труда 

Е. Международный союз электросвязи 

F. Всемирная организация здравоохранения 

 
 

9.2. Вопросами развития образования, науки и культуры в системе ООН занимается: 

1. ПРООН; 
2. ЭКОСОС; 
3. ЮНЕСКО; 
4. ЮНКТАД; 
5. МОТ. 



 

9.3.  Объединение  независимых  государств,  заключивших  соглашение  о свободной 
торговле с установлением общего внешнего таможенного тарифа в отношении третьих 
стран, — это:  

1. зона свободной торговли;  
2. свободная экономическая зона;  
3. таможенный союз;  
4. интеграционная группировка.  

 

Вариант 10 

10.1.  Укажите  два  ведущих  торгово-экономических  блока  в  современной мировой 
экономике:  

A) МБРР;       Д) СНГ;       И) США;  

Б) НАФТА;    Е) НАТО;   К) АТЭС;  

В) СЭВ;         Ж) ООН;     Л) ЮНИДО;  

Г) АТР;        3)ЕС;             М) ОПЕК.  
 

10.2. Укажите страны, входящие в ЕС:  

А) Кипр;              Н) Франция;  

Б) Финляндия;    О) Германия;  

Б) Испания;          П) Великобритания;  

Г) Люксембург;   Р) Монако;  

Д) Нидерланды;   С) Италия;  

Е) Бельгия;     Т) Исландия;  

Ж) Греция;     У) Ирландия;  

3) Мальта;     Ф) Австрия;  

И) Турция;     X) Швейцария;  

К) США;        Ц) Дания;  

Л) Норвегия;   Ч) Португалия;  

М) Швеция;     Ш) Лихтенштейн.  
 

10.3.  Указать основную задачу функционирования ООН:  



1. осуществлять международное сотрудничество в решении глобальных и международных 
проблем экономического порядка;  

2. осуществлять координацию и управление военными конфликтами;  
3. осуществлять  научную  и  экономическую  поддержку  научно-технического прогресса 
 

 

Аттестационная работа 6 

Вариант 1 

1.1. Совокупность общественных отношений, складывающихся при 
функционировании валюты в мировом хозяйстве и обслуживающих взаимный 
обмен результатами деятельности национальных хозяйств, – это: 

1. международные экономические отношения; 
2. международные финансовые отношения; 
3. международные валютные отношения; 
4. система международных расчетов. 

1.2. Отметить основные факторы, обусловившие развитие международных 
валютных отношений: 

1. рост производительных сил; 
2. формирование мирового рынка; 
3. углубление МРТ; 
4. формирование мировой системы хозяйства; 
5. интернационализация хозяйственных связей; 
6. развитие НТП; 
7. географические открытия; 
8. усложнение международных отношений. 

1.3. Два одинаковых по составу и качеству набора бытовой техники - американский и 

европейский - стоят соответственно 10 тыс. долл. и 9 тыс. евро. Номинальный обменный курс 

составляет 1,35 долл. за 1евро. Каков реальный обменный курс? 

 

1.4. В результате ревальвации национальной валюты цена экспорта и импорта 
изменится при прочих равных условиях следующим образом:  

1. на импорт повысится, а на экспорт снизится;  
2. повысится как на экспорт, так и на импорт:  
3. и на экспорт, и на импорт понизится;  
4. на экспорт вырастет, а на импорт снизится.  

1.5. Валюта страны имеет внутреннюю конвертируемость: 

1.  если установлены ограничения на валютные операции нерезидентов, а операции 
резидентов ограничений не имеют;  



2. если установлены ограничения на валютные операции резидентов, а операции 
Нерезидентов ограничений не имеют;  

3. ограничены платежи и переводы по текущим международным сделкам. 
 

Вариант 2 

2.1. Состояние валютных отношений зависит от следующих факторов: 

1. состояние развития национальной экономики; 
2. состояние развития мировой экономики; 
3. политическая обстановка в мире; 
4. соотношение сил между странами; 
5. характер отношений между странами – партнерство или противостояние. 

2.2. Верно ли утверждение, что национальная валютная система неразрывно 
связана с мировой валютной системой формой организации международных 
валютных отношений, закрепленной межгосударственными соглашениями: 

1. да;  
2. нет;  

2.3. Курс 1 доллара упал с 26 до 25 рублей. Что произойдет с американским товаром, 
стоившим до этого 20 долларов? 
 

2.4. Удешевление доллара на валютных рынках означает, что:  

1. импортируемые в США товары обходятся дешевле для американских граждан;  
2. на зарубежных рынках доллар обладает большей покупательной способностью;  
3. экспорт США становится менее дорогостоящим для иностранцев; 
4. экспорт США становится более дорогостоящим для иностранцев; 
5. возникает иная ситуация, не указанная выше. 

 
2.5. Правительство Японии объявило о снижении курса иены по отношению к 
курсу американского доллара, т.е. провело: 

1. инфляцию; 
2. дефляцию; 
3. девальвацию; 
4. ревальвацию; 

 

 

Вариант 3 

3.1. Мировая валютная система сложилась: 

1. к середине XVIII века; 



2. к середине XIX века; 
3. к началу XX века; 
4. к концу XIX века. 

 

3.2. Отметить основные элементы национальной валютной системы 

1. резервные валюты, международные счетные валютные единицы; 
2. национальная валюта; 
3. условия взаимной конвертируемости валют; 
4. международные организации, осуществляющие межгосударственное валютное регу-

лирование; 
5. режим национального валютного рынка и рынка золота; 
6. режим мировых валютных рынков и рынков золота; 
7. режим курса национальной валюты; 
8. наличие или отсутствие валютных ограничений, валютный контроль; 
9. регламентация международных расчетов страны; 

3.3. Если доход в России по вкладу в долларах составляет 2% годовых, по вкладу в евро 
- 3% годовых, по вкладу в рублях - 4% годовых, есть все основания считать, что эта 
ситуация достаточно стабильна. Какие действия (докажите расчетами), скорее всего, 
предпримет российский вкладчик сбережений в размере 10000 долларов, если он 
планирует через год семейную поездку в Европу?  Обменные курсы в течение года 
стабильны и равны 1,4 долл. за 1 евро, 25 руб. за 1 долл., 35 руб. за 1 евро. 

3.4. Среди утверждений определите неверное:  

1. удорожание национальной валюты означает, что на покупку единицы какой-либо 
иностранной валюты потребуется меньше единиц национальной валюты, чем ранее; 

2. удорожание национальной валюты снижает при прочих равных условиях ее 
конкурентоспособность на мировом рынке; 

3. свободно плавающие валютные курсы определяются беспрепятственным 
взаимодействием спроса и предложения для конкретной валюты; 

4. курс валюты, свободное изменение которого в сторону повышения или понижения не 
допускается, называется фиксированным; 

5. все приведенные выше утверждения корректны. 

 
3.5. После девальвации национальной валюты цена экспорта и импорта изменится 
при прочих равных условиях следующим образом:  

1. на импорт повысится, па экспорт снизится;  
2. повысится как на экспорт, так и на импорт;  
3. и на экспорт, и на импорт понизится;  
4. на экспорт вырастет, а на импорт снизится.  

 

Вариант 4 

4.1. Любое платежное средство в иностранной валюте принято называть: 



1. СДР (специальные правила заимствования); 
2. девизом; 
3. резервной валютой; 
4. ЭКЮ. 

4.2. Отметить функции резервной (ключевой) валюты: 

1. международное платежное средство; 
2. международное резервное средство; 
3. база для определения валютного паритета и валютного курса для других стран; 
4. средство для проведения валютной интервенции с целью регулирования курса валют 

стран-участниц мировой валютной системы; 
5. средство накопления; 
6. средство экономического давления на другие страны. 

4.3. Представлены данные о стоимости «Биг Мака» в разных странах. 
Бутерброд от сети McDonald’s взят как единственный показатель покупательной 
способности национальных валют, так как в состав бутерброда входит множество 
компонентов, позволяющих считать его потенциальным продуктовым набором. 

Страна Цена «Биг Мака» в 
апреле 2007г. 

ППС Номинальный курс 
национальной 

валюты к долл. США 
по индексу «Биг 

Мака» 

Недооценка/ 
переоценка 

национальной 
валюты 

в местной 
валюте 

в долл. США 
по текущему 

курсу 
США 3,41 3,41  
Аргент 8,25 2,67   
Китай 11,0 1,45  
Япония 279, 2,29   
Швеци 33,0 4,86   
Египет 9,55 1,58   
Дания 27,7 5,08   

Сделайте расчеты и заполните пустующие графы таблицы. 

4.4. Среди утверждений, приведенных ниже, определите правильное: 

1. удешевление доллара означает, что выраженная в долларах цена за иностранную 
валюту уменьшается; 

2. иностранным импортерам американских товаров невыгодно падение курса 
американского доллара; 

3. импорт иностранных товаров в страну приводит к увеличению предложения 
иностранной валюты на внутреннем рынке; 

4. денежно-кредитная политика правительства страны, приводящая к значительному 
росту предложения денег, способствует удорожанию национальной валюты; 

5. высокий уровень инфляции в стране повышает ценность национальной валюты; 
6. все приведенные выше утверждения неверны. 

4.5. Российский завод ежедневно экспортирует в Финляндию для производства 
автомобильных покрышек около 100 т технического углерода по цене 1000 долл. 
за тонну. Издержки производства одной тонны технического углерода 
составляют 15 тыс. руб.  



Определите, как изменится ежемесячная прибыль экспортера в национальной валюте, 
если обменный курс изменится с 26 руб. до 25 руб. за 1 доллар. 
 

 

Вариант 5 

5.1. Отметить валюты, за которыми официально закреплен статус резервных в 
рамках Бреттон-Вудской валютной системы 

1. немецкая марка; 
2. доллар США; 
3. японская иена; 
4. российский рубль; 
5. канадский доллар; 
6. французский франк; 
7. английский фунт стерлингов; 
8. швейцарский франк. 

5.2. Бреттон-Вудская система была системой: 

1. золотого стандарта; 
2. плавающих валютных курсов; 
3. золотовалютного стандарта; 
4. нет правильного ответа. 

5.3. Ниже представлены данные газеты «Коммерсантъ» об официальном курсе ЦБ 
России на 02.08.07.: 

Австралийский доллар             21,6762 
Английский фунт                         51,8007 
Белорусский рубль (за 1000 ед.)  11,9164 
Датская крона (за 10 ед.)              46,9421 
Евро                                                 34,9528 
Исландская крона (за 100 ед.)  41,7427 
Канадский доллар                         23,9327 
Норвежская крона (за 10 ед.)  43,6591 
Украинская гривна (за 10 ед.)  50,8709 
Японская иена (за 100 ед.)              21,7453 
Определите девизные курс российской валюты по отношению к валютам других стран  

5.4. Американский гражданин решил провести отпуск в Германии. По представленным в 
табл. данным определите, в какой месяц осуществить свое желание ему будет наиболее 
выгодно: 

Месяц май июнь июль август 

Курс валют 
долл./евро 

0,4 0,35 0,3 0,45 

 



5.5. Среди утверждений определите верное: 

1. гипотеза паритета покупательной способности предполагает свободное перемещение 
товаров через границы; 

2. котировка «0.04USD/1RUB» называется прямой котировкой рубля; 
3. удешевление рубля означает, что выраженная в рублях цена за иностранную валюту 

уменьшается; 
4. экспорт капитала из страны приводит к росту курса национальной валюты; 
5. все приведенные выше утверждения корректны;  
6. все приведенные выше утверждения неверны 

 

Вариант 6 

6.1. Бреттон-Вудская система: 

1. установила правила поведения стран в области международной торговли и 
международных финансов; 

2. разработала механизм заимствования для стран, испытывающих временные 
трудности с платежным балансом; 

3. с течением времени несколько трансформировалась; 
4. до определенного времени хорошо обслуживала потребности мировой экономики и 

международной торговли; 
5. все ответы правильные. 

6.2. Отметить основные цели использования международной счетной валютной 
единицы: 

1. для соизмерения международных требований и обязательств; 
2. для установления валютного паритета; 
3. для установления валютного курса; 
4. как международное платежное средство; 
5. как международное резервное средство; 
6. как средство накопления; 
7. как средство страхования от убытков в международной торговле. 

6.3. Японский автоконцерн экспортировал ежегодно в США 15 тыс. автомобилей по 
цене 12 тыс. долл. Валютный курс составлял 1,5 иены за 1 доллар. Издержки 
производства одного автомобиля составляли 11 тыс. иен и остались неизменными. 
Определите, как изменилась прибыль экспортеров в японских иенах: а) при снижении 
курса иены на 15%; б) при повышении курса иены на 10%. 
 

6.4. Американский гражданин решил провести отпуск в Германии. По приведенным 
в табл. 7.2 данным определите, в каком месяце осуществить свое желание ему будет 
наиболее выгодно: 

Месяц май июнь июль август сентябрь 

Курс валют 1,45 1,49 1,5 1,35 1,55 



долл./евро 

 

6.5. Какие способы поддержания фиксированного валютного курса использует 
государство: 

1. использует валютные резервы; 
2. вводит ограничения внешней торговли;  
3. вводит валютный контроль;  
4. все ответы верны 

 

Вариант 7 

7.1. Установить соответствия: 

А. Свободно 
конвертируемая валюта 

1) валюта страны, где 
сохраняются валютные 
ограничения 

B. Частично 
конвертируемая валюта 

2) валюта страны, где для 
резидентов и нерезидентов 
введен запрет обмена валют 

C. Неконвертируемая 
валюта 

3) валюта страны, свободно 
обмениваемая на любые 
иностранные валюты 

 
7.2. Соотношение между двумя валютами, устанавливаемое в законодательном 
порядке, называется: 

1. валютный курс; 
2. валютный паритет; 
3. монетный паритет; 
4. режим валютного курса; 
5. золотой паритет. 

7.3. В таблице представлены условные данные о ежемесячном спросе российской семьи 
бюджетников на импортные потребительские товары и средняя цена этих товаров в 
долларах. 

Вид товара Цена товара Количество товара 
Импортное продовольствие:   
Сыр 10 евро за 1 кг 4 кг 
Фрукты 2 евро за 1 кг 10 кг 
Мясные изд. 15 евро за 1 кг 10 кг 
Напитки 5 евро за 1 л 5 л 
Одежда, обувь 50 евро за 1 изд. 2 изд. 
Лекарства 7 евро за 1 преп. 5 преп. 
Прочие товары 5 евро за 1 шт. 3 шт. 



Определите, как повлияет на стоимость данной условной потребительской корзины рост 
курса национальной валюты с 35 руб.до 33 руб. за 1 евро. 

7.4. Если необходимо $ 3,60 для покупки £ 2, то обменный курс доллара будет 
составлять: 

1. $ 3,60 = £ 2; 
2. $ 1,80 = £ 1; 
3. $ 0,50 = £ 1; 
4. $ 0,40 = £ 1. 

7.5.  Девальвация валюты означает  

1. официальное повышение курса национальной валюты по отношению к иностранной 
при фиксированных валютных курсах; 

2. официальное понижение курса национальной валюты по отношению к иностранной 
при фиксированных валютных курсах;  

3. переход к частичной конвертируемости национальной валюты. 

 

Вариант 8 

8.1. Установить соответствия: 

А. Фиксированный 
валютный курс 

а) колебания курса в узких 
рамках  

В. Плавающий валютный 
курс 

b) изменяется в 
зависимости от рыночного 
спроса и предложения 
валюты 

 
8.2. В современных условиях валютный курс базируется: 

1. на золотом паритете; 
2. на валютном паритете; 
3. на монетном паритете. 

8.3. Данные об официальных курсах ЦБ России по состоянию на 22 .10. 2007г. 
представлены в таблице: 

За 1 Английский фунт 50,8394 руб. 
За 10 Датских крон 47,6864 руб. 
За 1 Доллар США 24,8494 руб.
За 1 Евро 35,5346 руб. 
За 1 Канадский доллар 25,5285 руб. 
За 10 Шведских крон 38,7032 руб. 
Рассчитайте кросс-курсы между следующими валютами: 

а) англ. фунтом и долл. США; б) англ. фунтом и канад. долл.;  



8.4. Среди перечисленных ниже утверждений определите верное: 

1. если в стране А средний уровень затрат на производство товаров на 10% ниже, чем в 
стране В, то страна А обладает сравнительным преимуществом в производстве всех товаров 
по отношению к стране В; 

2. введение импортных пошлин повышает благосостояние населения импортирующей 
страны по сравнению с условиями свободной 
торговли; 

3. импорт увеличивает совокупный спрос в стране; 
4. уровень жизни в экономически слаборазвитой стране в большей степени, чем в 

высокоразвитой, зависит от внешней торговли; 
5. все приведенные выше утверждения корректны; 
6. все приведенные выше утверждения неверны. 

8.5. Номинальный валютный курс - это  

1. курс, по которому обменивают валюту участники внешней торговли;  
2. прогнозируемый валютный курс;  
3. номинальный валютный курс, пересчитанный с учетом динамики цен в своей стране и 

в стране иностранной валюты. 
 

Вариант 9 

9.1. До середины 70-х годов базой валютного курса являлись: 

1. золотое содержание валют; 
2. официальный масштаб цен; 
3. золотые паритеты, фиксируемые МВФ; 
4. валютные паритеты; 
5. монетные паритеты. 

9.2. Способность страны (или группы стран) обеспечивать своевременное 
погашение своих международных обязательств приемлемыми для кредитора 
платежными средствами — это: 

1. платежеспособность страны; 
2. международная валютная ликвидность; 
3. кредитоспособность страны. 

9.3. Рассчитайте форвардный курс для покупки долларов США за швейцарские 
франки через 6 месяцев. Ставка межбанковского рынка по долларам на 6 месяцев 
равна 2,0%, ставка по швейцарским франкам на 6 месяцев равна 3,5%. Один месяц 
условно равен 30 дням. Курсы банка на момент сделки: курс покупки - за 1 долл. 18,0 
швейцарских франков, курс продажи - за 1 долл. 18,10 швейцарских франков. 

9.4. Среди перечисленных ниже утверждений определите верное: 

1. рост спроса на импорт в 'стране обуславливает повышение курса национальной 
валюты; 

2. рост реальной ставки процента в стране повышает курс национальной валюты; 



3. увеличение потоков иностранных туристов в страну при прочих равных условиях 
понижает курс национальной валюты; 

4. увеличение объема денежной массы в стране ведет к росту курса национальной ва-
люты; 

5. все приведенные выше утверждения корректны; 
6. все приведенные выше утверждения неверны. 

9.5. Валютный курс определяется следующими факторами: 

1.  паритетом покупательной способности валют;  
2.  состоянием торгового и платежного баланса; 
3.  уровнем процентных ставок;  
4.  ожиданиями участников валютного рынка;  
5.  динамикой реального дохода страны;  
6.  все ответы верны. 

 

Вариант 10 

10.1. Отношение официальных золотовалютных резервов к сумме годового 
товарного импорта — это показатель: 

1. международной валютной ликвидности; 
2. конвертируемости национальной валюты; 
3. платежеспособности страны; 
4. паритета национальной валюты. 

10.2. Мировая валютная система должна отвечать определенным требованиям: 

1. обеспечивать международный обмен достаточным количеством пользующихся 
доверием платежно-расчетных средств; 

2. поддерживать относительную стабильность и эластичность приспособления 
валютного механизма к изменению условий мировой экономики; 

3. служить интересам стран-участниц; 
4. обеспечивать платежеспособность стран-участниц; 
5. обеспечивать равномерное экономическое развитие мирового хозяйства. 

10.3. Курс спот 1 евро = 1,44 долл. Процентные ставки по девятимесячным 
депозитам в евро составляют 5,22%, в долларах - 3,375%. Один месяц условно равен 30 
дням. Определите прибыль спекулянта, заключившего форвардный контракт на год, 
если курс через год -.1,5 долл/евро. 

10.4. Среди перечисленных ниже утверждений определите верное: 

1. девальвация национальной валюты означает, что выраженная в национальной валюте 
цена за иностранную валюту понижается; 

2. фиксированный валютный курс устанавливается на основе взаимодействия спроса и 
предложения на иностранную валюту; 

3. иностранным импортерам невыгодно падение курса национальной валюты; 
4. если страна имеет дефицит торгового баланса, это означает, что спрос на 

иностранную валюту превышает ее предложение; 
5. все приведенные выше утверждения корректны; 



6. все приведенные выше утверждения неверны. 

10.5. Если в стране растет пассив торгового баланса, то при прочих равных 
условиях курс национальной валюты имеет тенденцию  

1. снижаться;  
2. расти;  
3. не изменяться. 

 

Критерии оценки 
0 баллов – аттестационная работа не выполнена 
При выполнении заданий количество баллов определяется по формуле 
Б = Мо * (В/ОКЗ), 
Где: Мо – максимальная оценка в баллах (см.рейтинговый регламент) ; 
        В – количество правильно выполненных заданий; 
        ОКЗ – общее количество заданий. 

 

Реферат 

Темы рефератов 
 

1. Особенности интеграции в СНГ 
2. Роль США в формировании мирового хозяйственного комплекса 
3. Внешнеторговые связи США: общая характеристика 
4. Канада - один из лидеров мировой экономики 
5. Социально-экономическое развитие Мексики 
6. Германия: общая характеристика экономики 
7. Место Франции в мировой экономике 
8. Особенности развития Великобритании на современном этапе 
9. Италия в современном мире 
10. Малые страны Западной Европы: общая характеристика 
11. Япония - ведущая страна в мировом хозяйстве 
12. Направления и результаты экономических реформ в КНР 
13. Индия в современном мире 
14. Новые индустриальные страны: общая характеристика 
15. Нефтеэкспортирующие страны (ОПЕК): место в мировой экономике 
16. Модели структурной перестройки в странах Африки 
17. Внешнеэкономические связи России 
18. Страны Центральной и восточной Европы: особенности реформирования экономики 
19. Системные реформы в странах СНГ 
20. Россия в мировой экономике: общая характеристика 
21. Западноевропейский рынок в мировой экономике  
22. Глобализация мирового хозяйства  
23. Мировые финансовые центры. 
24. Роль «большой восьмерки» в регулировании мирового хозяйства. 
25. Ямайская система плавающих валютных курсов. 
26. Система золотого стандарта 
27. Общая характеристика промышленно развитых стран. 
28. Общая характеристика промышленно развивающихся стран. 
29. Современные теории международной торговли. 
30. Мировой рынок вооружений 



31. Мировой рынок топливно-энергетических ресурсов 
32. Золотовалютные резервы стран мира 
33. Международные валютно-финансовые организации 
34. Международный научно-технический обмен 
35. Перспективы Европейского союза и единой европейской валюты 
36. Мировые финансовые кризисы 
37. Последствия международной миграции рабочей силы 
38. Всемирная торговая организация 

 
Критерии оценки: 

При оценке работы учитываются следующие критерии: 
1. Соответствие содержания вопроса и раскрытие сути вопроса; 
2. Наличие актуальной информации; 
3. Наличие обоснованных выводов на основе статистических данных; 
4. Грамотность написания. 

 
Шкала оценки 
0 баллов – работа не выполнена. 
1-4 баллов – демонстрирует, лишь поверхностный уровень выполнения работы, в 
содержании выполнения задания допущены принципиальные ошибки, путается в 
терминологии, на заданные вопросы отвечает нечетко и неполно. Указанные недостатки 
должны быть позднее ликвидированы, в рамках установленного преподавателем графика. 
5-9 баллов – ставится при условии, если студент демонстрирует ниже среднего уровень 
выполнения работы, в содержании выполнения задания допущены принципиальные ошибки, 
путается в терминологии, на заданные вопросы отвечает нечетко и неполно. Указанные 
недостатки должны быть позднее ликвидированы, в рамках установленного преподавателем 
графика. 
10-13 баллов – ставится тогда, когда студент выполнил работу, твердо знает материал, но 
дает не точные ответы на заданные вопросы, в содержании выполнения задания допущены 
непринципиальные ошибки, которые должны быть позднее ликвидированы в ходе 
промежуточной аттестации. 
14-16 баллов –ставится тогда, когда студент выполнил работу, показан высокий уровень 
освоения студентом учебного материала, содержание выполнения задания не содержит ошибок 
или допущены неточности, которые были устранены после замечаний, в работе присутствуют 
четкие и обоснованные комментарии. 
 

 
Экзамен 

Программа экзамена включает в себя 2 теоретических вопроса, направленных на выявление 
уровня сформированности компетенций. 
 
Вопросы к экзамену 
 

1. Иностранные инвестиции в России 
2. Проблема бегства капитала из России и направления её решения 
3. Роль ТНК на международном рынке капиталов 
4. Международный кредит: сущность, виды, формы 
5. СЭЗ: сущность, виды. Особенности функционирования СЭЗ в России 
6. Международное регулирование внешней торговли 
7. Россия и ВТО: проблемы и направления взаимодействия 
8. Международная миграция рабочей силы: сущность, причины, формы и направления 



9. Мировой рынок рабочей силы: особенности функционирования 
10. Эволюция мировой валютной системы 
11. Валютная политика государства: формы и инструменты 
12. Роль международных валютных организаций в регулировании валютных отношений 
13. Платежный баланс России: общая характеристика 
14. Основные элементы международной валютной системы: валюта, валютный курс, 

валютные рынки 
15. Проблема внешней задолженности развивающихся стран и пути её решения 
16. Внешняя задолженность России и её динамика 
17. Международная экономическая интеграция: сущность, формы 
18. Развитие интеграционных процессов в Западной Европе 
19. Развитие интеграции в Северной Америке: НАФТА 
20. Интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) 
21. Западноевропейский рынок в мировой экономике  
22. Глобализация мирового хозяйства  
23. Мировые финансовые центры. 
24. Роль «большой восьмерки» в регулировании мирового хозяйства. 
25. Ямайская система плавающих валютных курсов. 
26. Система золотого стандарта 
27. Общая характеристика промышленно развитых стран. 
28. Общая характеристика промышленно развивающихся стран. 
29. Современные теории международной торговли. 
30. Мировой рынок вооружений 
31. Мировой рынок топливно-энергетических ресурсов 
32. Золотовалютные резервы стран мира 
33. Международные валютно-финансовые организации 
34. Международный научно-технический обмен 
35. Перспективы Европейского союза и единой европейской валюты 
36. Мировые финансовые кризисы 
37. Последствия международной миграции рабочей силы 
38. Всемирная торговая организация. 

 
 
Критерии оценки 

Компетенции 
Характеристика ответа на теоретический вопрос / 
выполнения практического задания 

Количество 
набранных 
баллов 

 
 
ОПК-1.1 
ОПК-3.1 

Дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, 
показана совокупность осознанных знаний по дисциплине, 
доказательно раскрыты основные положения вопросов; в 
ответе прослеживается четкая структура, логическая 
последовательность, отражающая сущность раскрываемых 
понятий, теорий, явлений. Знание по предмету 
демонстрируется на фоне понимания его в системе данной 
науки и междисциплинарных связей. Ответ изложен 
литературным языком с использованием современной 
гистологической терминологии. Могут быть допущены 
недочеты в определении понятий, исправленные студентом 
самостоятельно в процессе ответа. 

 20-30 б. 

Дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, 
показано умение выделить существенные и несущественные 
признаки, причинно-следственные связи. Ответ четко 

10-20 б. 



структурирован, логичен, изложен литературным языком с 
использованием современной гистологической терминологии. 
Могут быть допущены 2-3 неточности или незначительные 
ошибки, исправленные студентом с помощью преподавателя. 
Дан недостаточно полный и недостаточно развернутый ответ. 
Логика и последовательность изложения имеют нарушения. 
Допущены ошибки в раскрытии понятий, употреблении 
терминов. Студент не способен самостоятельно выделить 
существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи. В ответе отсутствуют выводы. Умение 
раскрыть значение обобщенных знаний не показано. Речевое 
оформление требует поправок, коррекции. 

5-10 б. 

Ответ представляет собой разрозненные знания с 
существенными ошибками по вопросу. Присутствуют 
фрагментарность, нелогичность изложения. Студент не 
осознает связь обсуждаемого вопроса по билету  с другими 
объектами дисциплины. Отсутствуют выводы, конкретизация 
и доказательность изложения. Речь неграмотная, 
терминология не используется. Дополнительные и 
уточняющие вопросы преподавателя не приводят к коррекции 
ответа студента. 
Или Ответ на вопрос полностью отсутствует или Отказ от 
ответа 

0-4 б. 
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